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Abstrakt 

 

The role of volunteer fire brigade in emergencies and crises in 

the municipality 

 

This work deals with the basic description of the Volunteer Fire Units in the 

Czech Republic. In individual chapters of the thesis the history of fire fighters, especial-

ly voluntary firefighters, their evolution, current status and major responsibilities are 

described. In the chapter on history there is a brief description of a Volunteer Fire Unit, 

and a section on history of the Frymburk Volunteer Fire Unit from the first references to 

the present is also mentioned.  Other chapters of the thesis are focused on a detailed 

description of legislature that clearly defines all the rules for volunteer firefighters and 

Volunteer Fire Units. 

 Documentation of the Volunteer Fire Unit in Frymburk, its material, moral and 

theoretical equipment, facilities, are described in the final section of the thesis. And it is 

followed by a brief description of all the equipment and documentation, including pro-

posals for improvement. The thesis also includes a suggestion of the goals the particular 

Volunteer Fire Unit in Frymburk could pursue. The attachments to the thesis contain 

several documents that have to be maintained in each municipality on each Volunteer 

Fire Unit in the municipality. 
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1. Úvod 

Téma své bakalářské práce jsem si vybral, protoţe jsem sám dlouhou dobu čle-

nem sboru dobrovolných hasičů a jiţ několik let jsem velitelem JSDHO Frymburk. 

V rámci této práce chci poukázat na důleţitost činnosti dobrovolných hasičů pro obec 

a vůbec na jejich význam ve společnosti, kde plní svou úlohu nejenom jako záchranná 

sloţka, ale také jako sloţka kulturní. 

2. Současný stav 

2.1. Historie požární ochrany 

První protipoţární opatření ve starověkém Římě pocházela z roku 21 př. n. l., 

kdy císař Augustus zřídil bezpečnostní oddíl asi 7000 muţů, v jejich čele stál prefectus 

collegii. Jeho postavení odpovídalo dnešnímu veliteli. V dalších staletích byly hasební 

zásady značně primitivní. (3) 

O boji s ohněm v podobě poţáru se poprvé dozvídáme v 10. stol. př. Kr. V této 

době bylo zhotoveno v Alexandrii první hasičské čerpadlo.  

V roce 1751 vydala Marie Terezie „Řád k hašení ohně pro města zemská, měs-

tečka a dědiny markrabství moravského“. O třicet let později vydal Josef II. poţární 

řády pro naše země, ve kterých byly uvedeny povinnosti i pro obyvatele. Na českém 

území byl zaloţen první placený hasičský sbor v roce 1853 v Praze.(8) Aţ v 19. století 

se objevují první snahy zaloţit dobrovolný hasičský sbor. První český dobrovolný 

hasičský sbor v Čechách tak byl zaloţen ve Velvarech v roce 1864, na Moravě dne 

8. června 1871 ve Velkém Meziříčí, o co se velkou mírou zaslouţil Titus Krka, velmi 

významný činitel v počátcích zakládání hasičských sborů na Moravě. Následovalo za-

kládání sborů nejprve ve větších městech a poté  na vesnicích, takţe v roce 1874 

existovalo jiţ 107 dobrovolných hasičských sborů. Dalším významným počinem byla 

ustavující schůze Ústřední zemské jednoty hasičské v Praze v roce 1879. V roce 1942 
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byl zaloţen pluk (Regiment) poţární policie Čechy - Morava. Jeho členy se stali čeští 

četníci, příslušníci finanční stráţe a důstojníci.(3) 

Po 2. světové válce byla poţární ochrana zařazena do oboru působnosti minister-

stva vnitra (jemuţ také příslušel nejvyšší dohled a řízení), plnění úkolů na úseku poţární 

ochrany pak zajišťovaly národní výbory (místní, okresní a krajské), jejichţ výkonným 

orgánem pro tuto oblast bylo hasičstvo, které bylo dobrovolné, z povolání nebo závod-

ní. (4) 

K zásadní reorganizaci poţární ochrany dochází zejména v souvislosti s přijetím 

zákona o státním poţárním dozoru a poţární ochraně v roce 1953. Na jeho základě se 

výkonnými jednotkami poţární ochrany staly veřejné a závodní jednotky a poţární 

ochrana byla budována na principech vojensky organizované sloţky. (4) 

Významnými změnami prošla profesionální poţární ochrana v posledních třiceti 

letech. Počátkem 70. let se začal měnit podíl zásahové činnosti jednotek poţární ochra-

ny ze zásahů u poţárů ve prospěch technických zásahů. V současnosti tak většinu 

činnosti hasičů tvoří vedle samotných poţárů také zásahy u dopravních nehod, při ţi-

velních pohromách, či zásahy pomocného charakteru jako odstraňování nejrůznějších 

překáţek, vyprošťování osob apod. (4)  

2.2. Historie požární ochrany ve Frymburku 

Důleţitou událostí pro rozvoj hasičstva bylo vydání „Řádu policie poţárové“ 

v roce 1873. Hlavní zásady tohoto řádu platily aţ do konce roku 1941 (v některých pří-

padech ještě později). Řád byl rozdělen do základních šesti hlav. 

Rok 1872 byl pro Frymburk rokem významným, protoţe dne 21. dubna se 

v obecní kanceláři konalo ustavující shromáţdění za přítomnosti 53 členů a byl ustaven 

německý Sbor dobrovolných hasičů. 
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Křest ohněm získal nový spolek při poţáru selského domu v Pufru, kdy se popr-

vé vyznamenal. Na podzim vyhořelo ve Vyšším Brodě 21 domů, ve Výtoni uhodil blesk 

do tzv. „Gregoren“ domu. Hasiči vyrazili o půlnoci a zachránili sedlákovi veškerý do-

bytek a mnoho hospodářského zařízení a nářadí. 

Ve dnech 23 aţ 25 března 1879 se v Praze uskutečnila, po předchozím skoro 

ročním projednávání, ustavující schůze nejrůznějších ţupních i okresních hasičských 

jednot a byla utvořena „Ústřední zemská hasičská jednota království České-

ho“(ÚZHJKČ). Této schůze se zúčastnilo 12 německých ţup se 189 sbory a 11917 

členy.  

Krátce ze současnosti 

Rok 2008 

V tomto roce se jako jiţ tradičně konala v měsíci září soutěţ Jihočeské hasičské 

ligy (JčHL). Sjelo se zatím rekordních více jak třicet druţstev z celého kraje i Vysočiny. 

Soutěţilo se dvoukolově a tím se celá soutěţ protáhla aţ přes půlnoc. Poslední druţstvo 

ţen, běţelo v půl jedné, za stále se zvyšujícího chladu. 

Další novinkou v práci našeho SDH bylo utvoření soutěţního druţstva ţen. De-

vět děvčat si řeklo, navnaděni soutěţí JčHL, kde viděly, jak se to dělá, ţe to zkusí a přes 

zimní období se to naučí a se vší vervou se pustily do nácviku v tělocvičně a na jaře 

i venku. 

Rok 2009 

 02. 02.: poţár autobusu – vyjela Avia DA12 a Tatra CAS 32 

  v měsíci dubnu jsme byli povoláni na poţár lesa v oblasti Kozák, kat. území 

Černá v Pošumaví 

 dále jsme drţeli zálohu na základně, jednalo se o poţár louky 
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 17. 06.: měla naše jednotka zajišťovat poţární dozor v Hotelu Frymburk 

při ohnivé show. Hodinu před začátkem byl ale vyhlášen poplach na poţár les-

ního stroje. Jednotka v CAS 32 a další členové byli povoláni jako záloha na 

základnu. Během jízdy byla jednotka odvolána zpět a tak se ještě podařilo zajis-

tit jiţ zmíněnou show. 

 19. 06.: povoláni na základnu jako záloha z důvodu poţáru objektu býva-

lého pionýrského tábora na Frýdavě. 

 20. 07.: jednotka vyjela k poţáru bytové jednotky ve Vyšším Brodě 

s vozidlem CAS 32 a výsuvnou plošinou MPT 20 

 26. 09.: jednotka vyjela na poţár lesa u Kyselova 

 08. 10.: jednotka zasahovala s CAS 32 a s Avií DA12 na rašeliništi u Ob-

ce Světlík, kde hořela rašelina na skládce, a poţár se rozšiřoval na pole. 

 13.10.: drţena záloha ve zbrojnici po vyhlášení poţáru v půdním prostoru rodin-

ného domku ve Frymburk na náměstí 

2.3. Systém požární ochrany v ČR vyplývající ze zákona 

Systém poţární ochrany (PO) v České republice je zaloţen na několika základ-

ních právních normách. Jedná se o zákon č.133/1985 Sb. o poţární ochraně ve znění 

zákona č.425/1990 Sb., č.40/1994 Sb., č.203/1994 Sb., č.163/1998 Sb., č.71/2000 Sb., 

237/2000 Sb., č.320/2002 Sb., č.413/2005 Sb., č.186/2006 Sb., 267/2006 Sb. o poţární 

ochraně. Tento zákon utváří a definuje podmínky pro ochranu ţivota a zdraví občanů, 

ochranu majetku před poţáry, poskytování pomoci při mimořádných událostech a ţivel-

ných pohromách. V neposlední řadě zákon definuje podmínky pro fungování orgánů 

státní správy a samosprávy na úseku PO, a povinnosti a postavení jednotek PO. 

2.4. IZS v ČR a začlenění JSDHO 

Integrovaný záchranný systém vznikl jako potřeba kaţdodenní spolupráce hasi-

čů, zdravotníků, policie a dalších sloţek při řešení mimořádných událostí (poţárů, 

havárií, dopravních nehod, atd.). Vţdy, kdyţ bylo nutné spolupracovat při řešení větší 

události, vţdy byl zájem spolupracovat a vyuţívat to, s kým se spolupracuje, pro dosa-
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ţení rychlé a účinné záchrany nebo likvidace mimořádné události. Spolupráce na místě 

zásahu uvedených sloţek v nějaké formě existovala vţdy. Avšak odlišná pracovní náplň 

i pravomoci jednotlivých sloţek zakládaly a zakládají nutnost určité koordinace postu-

pů. 

Základním právním předpisem pro IZS je zákon č. 239/2000 Sb., o integrova-

ném záchranném systému a změně některých zákonů, ve znění zákona č. 320/2002 Sb. 

a zákona č. 20/2004 Sb. Nelze pominout skutečnost, ţe tento zákon upravuje také pro-

blematiku ochrany obyvatelstva na úrovni státní správy a samosprávy, fyzických 

a právnických osob a podnikajících fyzických osob. Usměrňování a výstavba IZS pří-

sluší Ministerstvu vnitra ČR, krajským úřadům a na úkolech IZS participují i obce. 

Úkoly orgánů krajů a obcí s rozšířenou působností v IZS a ochraně obyvatelstva plní 

Hasičský záchranný sbor kraje, který tak poskytuje hejtmanovi kraje a starostům obcí 

s rozšířenou působností „servis“ pro případ, ţe převezmou koordinaci záchranných 

a likvidačních prací. 

Základními sloţkami IZS jsou Hasičský záchranný sbor ČR, jednotky poţární 

ochrany zařazené do plošného pokrytí okresu jednotkami poţární ochrany, zdravotnická 

záchranná sluţba a Policie ČR. Základní sloţky IZS zajišťují nepřetrţitou pohotovost 

pro příjem ohlášení vzniku mimořádné události, její vyhodnocení a neodkladný zásah 

v místě mimořádné události. Za tím účelem rozmisťují své síly a prostředky po celém 

území ČR. Kaţdá z těchto sloţek má své specifické úkoly: 

 úkolem HZS ČR je chránit ţivoty, zdraví a majetek obyvatel před poţáry 

a poskytovat účinnou pomoc při mimořádných událostech 

 úkolem Policie ČR je především chránit bezpečnost občanů a majetek, veřej-

ný pořádek, vést boj s terorismem, odhalovat a vyšetřovat trestnou činnost 

 úkolem ZZS je poskytnout neodkladnou před nemocniční péči při akutním 

nebezpečí, během transportu aţ do předání pacienta 

Ostatními sloţkami IZS jsou vyčleněné síly a prostředky ozbrojených sil, ostatní 

ozbrojené bezpečnostní sbory, ostatní záchranné sbory, orgány ochrany veřejného zdra-
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ví, havarijní, pohotovostní, odborné a jiné sluţby, zařízení civilní ochrany, neziskové 

organizace a sdruţení občanů, která lze vyuţít k záchranným a likvidačním pracím. Pat-

ří sem: Armáda ČR, Horská sluţba, Vodní záchranná sluţba, Letecká záchranná sluţba, 

Báňská záchranná sluţba, městská nebo obecní policie, zařízení civilní ochrany, hava-

rijní a pohotovostní sluţby, Povodí Moravy, Vltavy a Labe, Český červený kříţ, Svaz 

záchranných brigád kynologů ČR, Svaz civilní obrany ČR, Sdruţení hasičů Čech, Mo-

ravy a Slezska, atd. 

Ostatní sloţky IZS poskytují při záchranných a likvidačních pracích plánovanou 

pomoc na vyţádání. V době krizových stavů se stávají ostatními sloţkami IZS také od-

borná zdravotnická zařízení na úrovni fakultních nemocnic pro poskytování 

specializované péče.(7) 

2.5. IZS v městysi Frymburk 

Ve Frymburku je v současné době zaloţeno detašované pracoviště HZS Český 

Krumlov. Tato jednotka je zařazena do skupiny JPO I. a sluţbu v ní vykonává 12 členů 

profesionálního hasičského sboru tak, ţe slouţí ve třech směnách po 24 hodinách po 

čtyřech členech v jedné směně. Zásahová jednotka městyse Frymburk je ustavena a za-

řazena do skupiny JPO III/1. 

Detašované pracoviště vzniklo na místě původní zbrojnice JSDHO Frymburk. 

Mezi obcí (nyní městysem) Frymburk a HZS byla uzavřena smlouva, která upravuje 

vztahy pro vymezení poskytnutého zázemí a pouţívání techniky a dalšího vybavení. 

HZS byla pronajata stávající hasičská zbrojnice za symbolickou cenu a zároveň byla na 

HZS převedena veškerá technika JSDHO Frymburk, také za symbolickou cenu. Smlou-

va dále upravuje vztahy mezi HZS a JSDHO tak, aby členové JSDHO měli moţnost 

vyuţívat potřebnou techniku včetně automobilů a dalšího vybavení.  
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2.5.1. Vybavení a zázemí 

Automobilová technika 

Prvním výjezdovým vozidlem je Tatra 815 s označením CAS-20, P-815, 4x4; 

nesoucí 3500l vody a 400l pěnidla. Toto vozidlo nese vybavení pro vyprošťování osob 

při dopravních nehodách. Toto vozidlo je určeno pro zajištění prvních opatření v místě 

zásahu do doby neţ dojede další technika. 

Součástí výbavy detašovaného pracoviště ve Frymburku je Tatra 815 

s označením CAS-32, P-815 nesoucí 8200 litrů vody. Vozidlo je určeno především pro 

hašení vodou nebo pěnidlem a pro dodávku vody pro vozy, které hasí vysokotlakým 

proudem. 

Dalším z vozového parku je takzvaná vysokozdviţná plošina Tatra 148 

s označením AVP-20, P-148. Jedná se o automobilovou výškovou plošinu s maximální 

výškou koše 20 metrů. Toto vozidlo je určeno pro zásahy, evakuaci osob z vyšších pater 

budov.  

Posledním z automobilů je Avia 31s označením DA-12. Jedná se o dopravní au-

tomobil určený hlavně pro přepravu osob s kapacitou 12 osob. Avia obsahuje 

elektrocentrálu HONDA (ECMT 6500 K1F), rozbrušovací pilu (RESCUE K 950 

ACTIVE), motorovou pilu JOHNSERED, z vybavení dobrovolných hasičů a přenosnou 

motorovou stříkačku s označením PS-12, slouţící hlavně pro zajištění dodávky vody 

z vodního zdroje do cisterny. 

Vzhledem k tomu, ţe jednotka působí v blízkosti rozsáhlé vodní plochy, paří do 

jejího vybavení také motorový člun s označením - Loď pevná s motorem Johnson 40. 

Loď pojme aţ 8 osob a je určena pro zásahy na hladině přehradní nádrţe Lipno. Jejím 

nejčastějším vyuţitím zatím je hledání utonulých osob, v mlze ztracených rybářů či ji-

ných osob na plavidlech, a zásahy při lodních nehodách. 
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Zázemí 

Ve Frymburské hasičské zbrojnici je technika uloţena v garáţích, určených pro 

tři vozy s tím, ţe jeden z vozů parkován mimo výjezdová vrata a je blokován při výjez-

du ostatními vozy. Ve zbrojnici je dále kancelář a odpočinková místnost. Pro JSDHO je 

určena zvláštní místnost, která je součástí zbrojnice. V této místnosti je uloţeno vyba-

vení – výstroj – členů zásahového druţstva JSDHO Frymbruk. Ve stejné místnosti má 

zázemí a působí také členové SDH Frymburk. 

Součástí zbrojnice je samozřejmě také věţ určená pro sušení hadic a uskladnění 

materiálu a dále venkovní sklad. 

2.5.2. Charakteristika územního obvodu Frymburk 

Městys Frymburk se nachází v Jihočeském kraji, v okrese Český Krumlov. Jinak 

řečeno spadá pod obec s rozšířenou působností - Český Krumlov. Sousední obce jsou 

Lipno nad Vltavou, Přední Výtoň, Černá v Pošumaví, Světlík a Malšín. Místní části – 

Blatná, Frymburk, Kovářov a Milná. 

Stručná data 

Katastrální výměra obce - 5  403 ha; z toho: 

 zemědělská půda   - 1  717 ha 

 lesní půda    - 1  858 ha 

 rybníky a ostatní vodní plochy -  1 584 ha 

Nadmořská výška  - 746 m.n.m. 

Celkem bydlící obyvatelstvo  - 1319 osob (k 30.4. 2007) 

V rámci IZS spadá Frymburk pod obvodní oddělení PČR Lipno nad Vltavou, dále je 

v obci dislokována rychlá záchranná sluţba - výjezdové středisko ZZS České Budějovi-
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ce působící přímo v městysi stejně jako jednotka HZS a JSDHO. Další součástí je vodní 

záchranná sluţba se základnou v osadě Kovářov, která zabezpečuje vodní záchranu 

a první předlékařskou pomoc v období letní turistické sezony. 

Charakter výroby – turisticko-zemědělský. V katastru městyse hospodaří po bý-

valém odštěpném závodu Agrokombinátu Šumava, farma Fragam. Velká část pozemků 

je ve vlastnictví Pozemkového fondu ČR. V katastru městyse není v současnosti prová-

děna ţádná průmyslová činnost. Ani není nakládáno s nebezpečnými chemickými 

látkami. 

 Převáţná většina právnických a podnikajících fyzických osob se orientuje na 

cestovní ruch hlavně tím, ţe tvoří ubytovací kapacity, provozují pohostinství a další 

sluţby spojené s cestovním ruchem. Mezi nejvýznamnější podnikatelské subjekty a ţiv-

nostníky patří: 

 Wellness Hotel Frymburk  - 80 pracovníků a 400 lůţek  

 Autocamping Frymburk   - kapacita 300 rekreantů 

 Jednota Kaplice    - prodejna, 8 pracovníků 

 Spar Boháč a spol.   - 8 zaměstnanců 

 Truhlářství    - 3 pracovníci 

 Opravna a servis jachet   - 3 pracovníci 

 Autoopravna Králík   - 2 pracovníci 

Vodní toky 

V katastru obce Frymburk jsou pouze dva malé potoky:  

 Náhlovský potok 

 Černý potok 

Zásobování pitnou vodou: je zabezpečováno z vlastních zdrojů – vrty 

v oblasti kopce Marta. S úpravou vody Na Martě zásobování pitnou vodou pro obec 
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zajišťuje 1JVS, a.s. středisko České Budějovice. Vodovodní řady u polipenských obcí 

jsou zaokruhovány. 

Zásobování elektrickou energií: síť E-ON čtyřmi trafostanicemi 

22kV/400/230V. 

Reálné hrozby území městyse Frymburk 

Katastrální území městyse Frymburk je ohroţeno těmito moţnými mimořádný-

mi situacemi: 

I. Nehody v lodní dopravě 

Městys Frymburk je z části poloostrov, který je obklopen hladinou umělé 

přehradní nádrţe Lipno. Největší hloubka v katastru městyse dosahuje 18 metrů. 

V zimním období není moţné provozovat lodní dopravu z důvodu úplné-

ho zamrznutí vodní hladiny. Tím ale vzniká další nebezpečí, kterým je moţnost 

prolomení ledu pod pěším nebo pod vozidlem přejíţdějícím zamrzlou vodní plo-

chu. 

II. Organizace lodní dopravy 

V lodní dopravě jsou zahrnuty soukromé motorové čluny, jachty, přívoz zajišťu-

jící přepravu do přilehlé osady Frýdava a v neposlední řadě větší výletní lodě. Pro 

stručný přehled: 

 přívoz Frymburk, přeprava osob, osobních a nákladních automobilů s kapa-

citou 2 nákladní, nebo 8 osobních vozidel a 30 osob 

 Motorová loď  Rosenberger, přeprava osob s kapacitou 55 osob 

 Jachty a rybářské lodě – cca 600 ks. 
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Pomoc v nouzi na vodě je poskytována v průměru 6x za rok. Jedná se o pomoc 

jachtařům, kteří přecenili své síly, pomoc rybářům na loďkách, kteří podcenili počasí 

a ztratili se v mlze nebo byla jejich loď převrácena větrem. Další reálnou hrozbou je 

sráţka dvou či více plavidel nebo například neovladatelné, volně plující plavidlo utrţe-

né z kotviště. 

III. Silniční nehody 

Městysem Frymburk prochází komunikace II/163, která je součástí hlavní spoj-

nice z Dolního Dvořiště na hraniční přechod Stráţný. Nejrizikovější místo se nachází na 

okraji městyse – komunikace odbočka na Světlík, odbočka do vlastního městyse. 

Vzhledem ke skutečnosti, ţe se městys nachází v nadmořské výšce přes 700 m. n. m. 

a v zimním období jsou zde vydatné sněhové sráţky, hrozí zvýšené nebezpečí doprav-

ních nehod. V letní, ale dnes uţ i zimní sezóně je v okolí Frymburka výrazně zvýšený 

pohyb turistů V okolí lipenské vodní nádrţe je v zimním období prováděn posyp pouze 

inertním materiálem. 

V průměru je ročně evidováno 19 dopravních nehod. Přeprava nebezpečných lá-

tek po této komunikaci je zakázána, protoţe silnice vede přes samotnou přehradu vodní 

nádrţe Lipno. 

IV. Epidemie u lidí 

V návaznosti na Havarijní plán Jihočeského kraje je reálný výskyt těchto nemocí 

s dopadem na celkový ţivot v obci: 

V současné době jsou reálná hromadná onemocnění u lidí se vznikem epidemií 

pro tato onemocnění: salmonelóza, virová hepatitida A, bacilární dyzentérie, chřipková 

onemocnění a venerické choroby. 

Vznik onemocnění je dle situace ve světě reálný a vzhledem k velkému nárůstu 

turistických aktivit i v katastru městyse Frymburk. 
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V. Epizootie 

Ţivočišná zemědělská výroba je realizována v: 

 Farma Milná  - 150 ks skotu 

 ekofarma Zámečník - 120 ks skotu 

Mezi reální hrozby zavlečení nebezpečných nákaz zvířat patří SLAK, BSE 

a ptačí chřipka H5N1. Veškeré epizootie by měly dopad na ţivot obyvatel v obci. 

Vznik epizootie je pravděpodobný. 

VI. Letecké katastrofy 

Od roku 2004 je v osadě Blatná LETIŠTĚ BLATNÁ pro malá a ultralehká leta-

dla. Jsou zde realizovány cvičné i vyhlídkové lety. Nelze vyloučit havárii pádu letadla 

jak do městyse, tak do okolního prostředí. Nehoda je málo pravděpodobná. 

VII. Velké poţáry 

Truhlárna – na okraji městyse směrem na Světlík se nachází truhlárna, kde se 

provádí výroba montovaných RD. V objektu se nachází velké mnoţství dřeva, ředidel 

a barev. Dále přímo sousedí s areálem kde se opravují jachty a v zimním období skladu-

jí. V minulosti jiţ v tomto areálu hořelo. Nesprávnou manipulací či technickou 

poruchou můţe dojít k poţáru, destrukci budovy a následnému poţáru skladovaných 

jachet a materiálu. 

V katastru městyse je umístěno 15 zásobníků na LPG v rekreačním středisku 

ÚAMK Hrdoňov je největší zásobník na LPG ( 110 t ), který jej řadí do skupiny „A“ 

v souladu se zákonem 59/ 2006 Sb. (tabulka I, poloţka 18, sloupec 1), počet ohroţených 

osob 500 rekreantů.  

 Hrozba poţáru je pravděpodobná.  
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VIII. Lesními poţáry 

Před obcí Blatná zasahuje do  katastru obce část rašeliniště Světlík 

s průmyslovou těţbou rašeliny. 

Sloţité podmínky pro zásah na lokalizaci a likvidaci případného lesního poţáru 

lze předpokládat v prostoru Blatná – Světlík (Blatenský les) a směrem na obec Lipno 

nad Vltavou v prostoru vrchu Kaliště 993 m.n.m. Nejsloţitější zásah hrozí u lesního 

porostu Marta 742 m.n.m s dálkovou dopravou vody. 

Vznik lesního poţáru je velmi pravděpodobný.  

2.6. Obec a obecní úřad 

Jaký je rozdíl mezi Jednotkou dobrovolných hasičů obce a Sborem dobrovol-

ných hasičů? Jednotka  sboru dobrovolných hasičů obce je zřizována obcí (viz § 29 a 68 

zákona č. 133/1985 Sb. ze dne 17. prosince 1985 o poţární ochraně ve znění pozdějších 

předpisů). Sbor dobrovolných hasičů je občanské sdruţení pracující na úseku poţární 

ochrany (§ 75 zákona č. 133/1985 Sb.) 

Úkoly obce při přípravě na mimořádné události a při provádění záchranných 

a likvidačních prací jsou určeny zákonem 239/2000 sb., &15. Orgány obce zajišťují 

připravenost obce na mimořádné události a podílejí se na provádění záchranných 

a likvidačních prací a na ochraně obyvatelstva. 

Obecní úřad při výkonu státní správy za účelem uvedeným v předchozím od-

stavci: 

a) organizuje přípravu obce na mimořádné události, 

b) podílí se na provádění záchranných a likvidačních prací s integrovaným zá-

chranným systémem, 

c) zajišťuje varování, evakuaci a ukrytí osob před hrozícím nebezpečím, pokud 

zvláštní právní předpis nestanoví jinak, 
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d) hospodaří s materiálem civilní ochrany, 

e) poskytuje hasičskému záchrannému sboru kraje podklady a informace po-

třebné ke zpracování havarijního plánu kraje nebo vnějšího havarijního 

plánu, 

f) podílí se na zajištění nouzového přeţití obyvatel obce, 

g) vede evidenci a provádí kontrolu staveb civilní ochrany nebo staveb dotče-

ných poţadavky civilní ochrany v obci. 

K plnění úkolů uvedených v předchozím výčtu je obec oprávněna zřizovat zaří-

zení civilní ochrany. Při zřizování těchto zařízení a plnění úkolů ochrany obyvatel jsou 

orgány obce povinny postupovat podle zákona 239/2000 sb. a zvláštního právního 

předpisu. 

Obecní úřad seznamuje právnické a fyzické osoby v obci s charakterem moţné-

ho ohroţení, s připravenými záchrannými a likvidačními pracemi a ochranou 

obyvatelstva. Za tímto účelem organizuje jejich školení. 

Obecní úřad je dotčeným orgánem z hlediska ochrany obyvatelstva při rozhodo-

vání o umisťování a povolování staveb, změnách staveb a změnách v uţívání staveb, 

odstraňování staveb a při rozhodování o povolení a odstraňování terénních úprav a zaří-

zení. Poţadavky k ochraně obyvatelstva vyplývající z havarijních či krizových plánů 

kraje jsou zapracovány v územním a regulačním plánu obce. 

Úkoly starosty obce vyplývají ze zákona 239/2000 sb., &16. Starosta obce při 

provádění záchranných a likvidačních prací: 

a) zajišťuje varování osob nacházejících se na území obce před hrozícím ne-

bezpečím, 

b) organizuje v dohodě s velitelem zásahu nebo se starostou obce s rozšířenou 

působností evakuaci osob z ohroţeného území obce, 

c) organizuje činnost obce v podmínkách nouzového přeţití obyvatel obce, 
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d) je oprávněn vyzvat právnické a fyzické osoby k poskytnutí osobní nebo věc-

né pomoci. 

Orgány obce rovněţ zajišťují připravenost obce na řešení krizových situací 

v souladu s ustanovením zákona č. 240/2000 Sb.. Obecní úřad za tímto účelem: 

a) organizuje přípravu obce na krizové situace, 

b) rozpracovává úkoly krizového plánu kraje, pokud jde o obec určenou podle 

§15 odst. 4 písm. a); v tomto případě starosta zřizuje bezpečnostní radu obce 

(§24) a jako svůj pracovní orgán k řešení krizových situací krizový štáb ob-

ce, 

c) poskytuje hasičskému záchrannému sboru kraje podklady a informace po-

třebné ke zpracování krizového plánu kraje, 

d) shromaţďuje údaje o počtu a totoţnosti osob, které v době krizového stavu 

přechodně změnily pobyt a nachází se na správním území obce, a předává ty-

to údaje krajskému úřadu a do ústřední evidence o přechodných změnách 

pobytu osob, 

e) podílí se na zajištění veřejného pořádku, 

f) plní další úkoly stanovené krajským úřadem při přípravě na krizové situace 

a jejich řešení. 

Obecní úřad seznamuje právnické a fyzické osoby s charakterem moţného ohro-

ţení, s připravenými krizovými opatřeními a se způsobem jejich provedení. 

Starosta obce odpovídá za připravenost obce k řešení krizových situací, za údrţ-

bu a provoz informačních a komunikačních prostředků a pomůcek krizového řízení 

určených Ministerstvem vnitra.  

Při vyhlášení nouzového stavu nebo stavu nebezpečí jsou orgány obce povinny 

zajistit provedení krizových opatření v podmínkách obce. Je-li k tomuto účelu nutné 

vydat nařízení obce, nabývá nařízení obce účinnosti okamţikem jeho vyvěšení na úřed-

ní desce obecního úřadu. Nařízení obce se zveřejní téţ dalšími způsoby v místě 
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obvyklými, zejména prostřednictvím hromadných informačních prostředků a místního 

rozhlasu. Stejný postup se pouţije při vyhlašování změn obsahu jiţ vydaného nařízení 

obce. 

Náklady vynaloţené na provedení krizových opatření stanovených obcí uhrazuje 

obec z obecního rozpočtu. 

V době krizového stavu starosta: 

a) zabezpečuje varování osob nacházejících se na území obce před hrozícím 

nebezpečím, 

b) nařizuje a organizuje evakuaci osob z ohroţeného území obce, 

c) organizuje činnost obce v podmínkách nouzového přeţití obyvatel obce, 

d) je oprávněn poţádat právnické a fyzické osoby o poskytnutí dobrovolné po-

moci, 

e) plní úkoly a opatření uvedené v krizovém plánu kraje, 

f) zajišťuje organizaci dalších nezbytných opatření. 

K řešení krizových situací můţe starosta zřídit krizový štáb obce jako svůj pra-

covní orgán. 

Pokud starosta neplní v době krizového stavu úkoly stanovené tímto zákonem, 

můţe hejtman převést jejich výkon na předem stanovenou dobu na zmocněnce, kterého 

za tím účelem jmenuje. O této skutečnosti hejtman neprodleně informuje obec a minist-

ra vnitra, který můţe rozhodnutí hejtmana zrušit. 

Obec je dále povinna zabezpečit plnění povinností na úseku poţární ochrany dle: 

 V samostatné působnosti - § 29 odst. 1 zákona č. 133/1985 Sb. o poţární 

ochraně (zákona o PO), ve znění pozdějších předpisů, NV č. 172/2001 Sb., 

ve znění NV č. 498/2002 Sb., k provedení zákona o PO). 

 V přenesené působnosti - § 29 odst. 3 a 4 zákona o PO 
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2.6.1. Obec v samostatné působnosti na úseku poţární 

ochrany 

a) zřizuje jednotku sboru dobrovolných hasičů obce, která provádí hašení poţá-

rů a záchranné práce při ţivelních pohromách a jiných mimořádných 

událostech a plní další úkoly podle zvláštního právního předpisu
3a)

 ve svém 

územním obvodu; členům jednotky sboru dobrovolných hasičů obce za ha-

šení poţárů a záchranné práce při ţivelních pohromách a jiných 

mimořádných událostech v mimopracovní době poskytuje odměnu, 

b) udrţuje akceschopnost jednotky sboru dobrovolných hasičů obce, 

c) zabezpečuje odbornou přípravu členů jednotky sboru dobrovolných hasičů 

obce, 

d)  zabezpečuje materiální a finanční potřeby jednotky sboru dobrovolných 

hasičů obce a poţární ochrany, 

e)  zajišťuje péči o členy jednotky sboru dobrovolných hasičů obce, jakoţ i péči 

o zaměstnance zařazené v jednotkách hasičských záchranných sborů podni-

ků, členy jiných jednotek sborů dobrovolných hasičů obce nebo podniků, 

popřípadě i o osoby vyzvané k poskytnutí osobní pomoci podle § 18, jestliţe 

zasahují za ztíţených podmínek nebo u déle trvajícího zásahu na území obce, 

f)  poskytuje náhradu ušlého výdělku členu jednotky sboru dobrovolných hasi-

čů obce, který se ve své pracovní době3b) nebo v době, ze které mu plyne 

příjem z podnikání nebo jiné samostatně výdělečné činnosti, zúčastní zásahu 

při poţáru nebo jiných záchranných prací při ţivelních pohromách nebo ji-

ných mimořádných událostech nebo nařízeného cvičení anebo nařízené 

odborné přípravy, 

g)  zabezpečuje a hradí pro členy jednotky sboru dobrovolných hasičů obce 

preventivní zdravotní prohlídky, 

h) zabezpečuje výstavbu a údrţbu objektů poţární ochrany a poţárně bezpeč-

nostních zařízení, zejména pro potřeby svého územního obvodu, 

i) zpracovává stanovenou dokumentaci poţární ochrany, 

j) zřizuje ohlašovnu poţárů a další místa, odkud lze hlásit poţár, 
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k)  zabezpečuje zdroje vody pro hašení poţárů a jejich trvalou pouţitelnost 

a stanoví další zdroje vody pro hašení poţárů a podmínky pro zajištění jejich 

trvalé pouţitelnosti, 

l) umoţňuje dislokaci jednotek hasičského záchranného sboru v katastrálním 

území obce podle nařízení kraje a přispívá na provoz a vybavení těchto jed-

notek, 

m) spolupracuje se sousedními obcemi při plnění úkolů k zabezpečení poţární 

ochrany; za tím účelem mohou obce soustřeďovat finanční prostředky, 

n) organizuje preventivně výchovnou činnost, 

o) obecně závaznou vyhláškou 

1. vydává poţární řád obce, 

2. stanoví podmínky k zabezpečení poţární ochrany při akcích, kterých se zúčastní 

větší počet osob. 

3. Obec plní obdobně povinnosti uloţené tímto zákonem právnickým osobám a pod-

nikajícím fyzickým osobám. 

4. Obecní úřad na úseku poţární ochrany 

p) zajišťuje účast velitelů a strojníků jednotky sboru dobrovolných hasičů 

obce na jejich odborné přípravě, 

q)  zajišťuje úkoly poţární ochrany pro období stavu ohroţení státu a váleč-

ného stavu. 

2.6.2. Zřízení JSDHO 

Obec zřizuje a spravuje jednotku sboru dobrovolných hasičů obce. Velitele této 

jednotky, po vyjádření hasičského záchranného sboru kraje k jeho způsobilosti vykoná-

vat funkci velitele, jmenuje a odvolává starosta obce. Přihlíţí přitom k návrhu 

občanského sdruţení působícího na úseku poţární ochrany 
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2.6.3. Organizace působící na úseku PO 

Občanská sdruţení, veřejně prospěšné organizace a jiné orgány a organizace pů-

sobící na úseku poţární ochrany 

1. Občanská sdruţení, veřejně prospěšné organizace a jiné orgány a organizace pů-

sobící na úseku poţární ochrany pomáhají při plnění úkolů na úseku poţární 

ochrany zejména tím, ţe 

a) pomáhají vyhledávat členy jednotek sborů dobrovolných hasičů obcí, 

b) podílejí se na odborné přípravě členů jednotek sborů dobrovolných hasi-

čů obcí, 

c) podílejí se souhlasem vlastníka na provádění údrţby, oprav poţární tech-

niky, věcných prostředků poţární ochrany a objektů poţární ochrany, 

včetně vodních zdrojů, 

d) podílejí se na činnosti směřující k předcházení poţárům, zejména na pre-

ventivně výchovné činnosti mezi občany a mládeţí, 

e) podílejí se na ediční a publikační činnosti a na dokumentaci historie po-

ţární ochrany a hasičstva. 

2. Občanským sdruţením, veřejně prospěšným organizacím a jiným orgánům a or-

ganizacím vykonávajícím činnosti podle odstavce 1 můţe být poskytována 

dotace v souladu se zvláštním právním předpisem. 

2.6.4. Poţární řád obce – městyse Frymburk 

Poţární řád stanoví zásady organizace a provádění poţární ochrany v městské 

části (dále také MČ). Určuje povinnosti fyzických a právnických osob v oblasti poţární 

ochrany na území MČ. Určuje úkoly osob pověřených zabezpečováním poţární ochrany 

MČ a vztah MČ k těmto uvedeným osobám. 
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Poţární řád městyse obce byl zpracován starostou dobrovolných hasičů a tajem-

níkem obce ve spolupráci s pracovníky firmy JVS, která má nestarosti veškeré 

vodovody a kanalizace v obci, včetně hydrantů. Vlastní poţární řád viz. příloha číslo 1 

2.7. Jednotka SDH obce 

Řád výkonu sluţby v jednotkách poţární ochrany (dále jen „jednotka“) se vzta-

huje na jednotky hasičských záchranných sborů (dále jen „HZS“) podniků, jednotky 

sborů dobrovolných hasičů (dále jen „SDH“) obcí, jednotky SDH podniků a poţární 

hlídky, pokud jsou zřízeny místo jednotek. 

Jednotka SDH obce – jednotka zřízená za podmínek uvedených v právním před-

pisu zpravidla jako organizační sloţka obce, kde výkon sluţby vykonávají dobrovolně 

členové jednotky SDH obce, kteří mají s obcí uzavřen pracovně právní vztah nebo jinou 

smlouvu o členství v jednotce. 

Jednotka SDH vybrané obce - je jednotka SDH obce kategorie JPO II nebo JPO 

III. Můţe to být ve zvláštním případě také jiná jednotka SDH obce (popř. poţární hlíd-

ka), která na výzvu operačního a informačního střediska (dále jen „OPIS“) HZS kraje 

zasáhla mimo územní obvod obce, která ji zřídila, nebo obcí, které ji zřídily na základě 

smlouvy o sdruţení. 

Obec zřizuje jednotku SDH obce jako svoji organizační sloţku, resp. jako sou-

část struktury obecního úřadu. Náleţitosti zřizovací listiny stanovuje zvláštní předpis, 

přičemţ je ve zřizovací listině uvedena plánovaná kategorie a skutečná kategorie jed-

notky SDH obce. 

Počet hasičů v jednotce SDH obce určuje zřizovatel jednotky ve zřizovací listině 

jednotky; nesmí být niţší neţ základní početní stav. Počet hasičů musí umoţnit plnění 

úkolů jednotky a její akceschopnost. Základní početní stav hasičů zařazených do jed-

notky SDH obce, včetně funkčního sloţení, a minimální vybavení jednotky SDH obce 

stanoví zvláštní právní předpis. 
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Pokud je jednotka s územní působností předurčena k záchranným pracím a pro 

ochranu obyvatelstva, můţe se základní početní stav členů jednotky SDH obce zvýšit 

o potřebný počet členů. 

Plánovanou kategorii jednotky SDH obce stanoví nařízení kraje, který zpracová-

vá HZS kraje. Jednotka SDH obce nezařazená do systému plošného pokrytí území ČR 

jednotkami se označuje jako JPO N. Vnitřní struktura a výkon sluţby této jednotky jsou 

stejné jako na jednotku SDH obce kategorie JPO V. 

Jednotka SDH obce je sloţena zpravidla z členů, kteří vykonávají sluţbu v jed-

notce jako svoje zaměstnání v pracovním poměru k obci na základě pracovní smlouvy 

popřípadě z členů, kteří vykonávají sluţbu v jednotce na základě dohod o pracích kona-

ných mimo pracovní poměr uzavřených s obcí dle zákoníku práce 70 (dohoda 

o pracovní činnosti nebo dohoda o provedení práce) nebo vykonávají sluţbu dobrovolně 

v jednotce mimo zákoník práce, např. na základě dohody o členství v jednotce. 

Ke zvýšení akceschopnosti a zkvalitnění činnosti jednotky SDH obce se mohou 

do ní zařadit i osoby vykonávající tuto sluţbu jako svoje zaměstnání. O tomto opatření 

rozhodne obec po projednání s HZS kraje. 

U jednotek SDH obcí kategorií JPO II/2 a JPO III/2 zajišťuje zřizovatel jednotky 

nepřetrţitou připravenost k výjezdu dvou druţstev minimálně o zmenšeném početním 

stavu. U jednotek kategorií JPO II/1, JPO III/1, JPO V a JPO N se zajišťuje připravenost 

k výjezdu jednoho druţstva o zmenšeném početním stavu. Sloţení druţstva o zmenše-

ném početním stavu je velitel, strojník a dva hasiči. 

Velitel jednotky kategorie JPO II zpracovává plán výkonu sluţby, který rovněţ 

obsahuje rozpis připravenosti členů pro výjezd. Plán se sestavuje tak, aby jednotka byla 

trvale akceschopná, přičemţ výkon sluţby a připravenost pro výjezd členů se organizuje 

na směny zpravidla po dnech nebo v týdenním reţimu. Vykazování výkonu sluţby 

a připravenosti pro výjezd se provádí dle interních předpisů obce. 
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Jednotka SDH obce uskutečňuje výjezd z místa dislokace od vyhlášení poplachu 

jednotce 

a) do 5 minut, kategorie JPO II nebo jednotka SDH obce s členy vykonávající 

sluţbu v jednotce jako svoje zaměstnání, 

b) do 10 minut kategorie JPO III, JPO V a JPO N, pokud jsou sloţené výlučně 

z členů, kteří nevykonávají sluţbu v jednotce jako své zaměstnání, 

c) v době stanovené dohodou s HZS kraje, pokud jde o výjezd k plnění speciál-

ních úkolů pro ochranu obyvatelstva. 

Výkon sluţby členů jednotky SDH obce 

Na výkon sluţby v jednotce SDH obce, členy vykonávající sluţbu v jednotce ja-

ko svoje zaměstnání se vztahují ustanovení zvláštních právních předpisů a ustanovení 

zvláštního pokynu. 

V místě dislokace jednotky plní člen jednotky úkoly v organizačním řízení sou-

visející se zabezpečením akceschopnosti jednotky zejména při 

a) údrţbě poţární techniky a věcných prostředků podle potřeby zajištění akce-

schopnosti jednotky, 

b) pravidelné odborné přípravě v jednotce, 

c) účasti na přípravě k získání odborné způsobilosti nebo prodlouţení platnosti 

osvědčení o odborné způsobilosti, pokud vykonává funkci strojníka nebo ve-

litele druţstva nebo velitele jednotky. 

Člen jednotky při výkonu sluţby 

a) je způsobilý pro výkon sluţby (způsobilost odborná, zdravotní, fyzická zdat-

nost), 

b) je způsobilý pro pouţívání izolačního dýchacího přístroje a ochranného odě-

vu protichemického, proti sálavému teplu nebo ohni, je-li pro uvedené 
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činnosti předurčen, dále pro provádění prací ve výšce nad 3 m na nezajiště-

ných pracovištích (lana, ţebříky apod.), 

c) musí být upraven tak, aby bylo zajištěno bezpečné pouţívání dýchací techni-

ky, je-li pro její pouţívání předurčen, 

d) dbá na svoji bezpečnost a bezpečnost ostatních hasičů, pouţívá přidělené 

ochranné pracovní prostředky, 

e) vyuţívá všech svých znalostí, zkušeností a technicko-taktických moţností 

poţární techniky, věcných prostředků a zařízení poţární ochrany, 

f) nepouţívá osobní doplňky a předměty nošené na těle nebo při sobě, kterých 

není pro činnost na místě zásahu třeba a které mohou být při zásahu poško-

zeny nebo které mohou při náhlých a extrémních vlivech prostředí na místě 

zásahu ohrozit jeho zdraví (např. náramky, řetězy, náušnice), 

g) je seznámen s pouţíváním spojové techniky a dodrţováním podmínek rádio-

vého provozu. 

Velitel druţstva 

a) je jmenován a odvoláván starostou obce na návrh velitele jednotky, 

b) řídí výkon sluţby členů jednotky určených k výjezdu jednotky, pokud vyko-

nává sluţbu podle plánu výkonu sluţby, 

c) mimo povinností člena jednotky plní následující úkoly 

 řídí činnost členů druţstva jednotky v operačním řízení a po dohodě 

s velitelem jednotky i v organizačním řízení, 

 zastupuje velitele jednotky, pokud byl k jeho zastupování určen, 

 ve spolupráci s velitelem jednotky vede výkaz sluţby členů jednotky, 

 podílí se na odborné přípravě členů jednotky. 
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Strojník (resp. řidič), mimo povinností člena jednotky 

a) odpovídá za udrţování poţární techniky v akceschopném stavu, 

b) vede dokumentaci provozu poţární techniky a přidělených technických pro-

středků (výkaz jízd, spotřeba PHM, evidence zásob PHM atd.). 

Velitel jednotky SDH obce můţe určit k plnění specifických úkolů v jednotce 

člena jednotky (dále jen „technik“) v případě 

a) speciálních sluţeb (strojní, chemické, spojové a informační, technické), 

b) úseku ochrany obyvatelstva, zvláště pokud je jednotka pro uvedenou činnost 

předurčena. Podrobnosti o úkolech jednotek SDH obcí při ochraně obyvatel-

stva. 

HZS kraje ve spolupráci s obcemi provede na základě havarijních plánů a před-

pokladu vzniku mimořádných událostí analýzu potřeb zajištění plnění úkolů ochrany 

obyvatelstva jednotkami z pohledu: 

a) jednotky plnící obecné úkoly pro ochranu obyvatelstva, zejména pro potřeby 

svého zřizovatele – místní působnost. Jde o jednotky kategorií JPO II, JPO 

III a JPO V, popř. jednotky SDH obcí nezařazené do systému plošného po-

krytí. Kaţdá jednotka plní stanovené úkoly s ohledem na nebezpečí na 

daném území pomocí dostupných prostředků. Jednotky plní úkoly na území 

svého zřizovatele nebo na smluvně pokrytém území v případě, ţe se jedná 

o společnou jednotku. Plnění výše uvedených úkolů provádí jednotka na zá-

kladě pokynů velitele zásahu, operačního a informačního střediska HZS 

kraje, popřípadě starosty obce. Odborná příprava na uvedené úkoly je orga-

nizována tak, ţe do odborné přípravy velitelů jednotek je 
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Druhy jednotek PO 

Jednotkou poţární ochrany (dále jen „jednotka PO“) se rozumí organizovaný 

systém tvořený odborně vyškolenými osobami (hasiči), poţární technikou (automobily) 

a věcnými prostředky poţární ochrany (výbava automobilů, agregáty, apod.). Dle zřizo-

vatele jednotky PO a vztahu osob, vykonávajících činnost v těchto jednotkách, ke 

zřizovateli jednotky PO se jednotky PO dělí na: 

a) jednotky hasičského záchranného sboru kraje (HZS kraje), které jsou součás-

tí hasičských záchranných sborů krajů a jsou zřizovány státem. V těchto 

jednotkách vykonávají činnost příslušníci hasičského záchranného sboru kra-

je jako své povolání ve sluţebním poměru, 

b) jednotky sborů dobrovolných hasičů obce (SDH obce), které zřizuje obec, 

resp. město, a činnost v těchto jednotkách vykonávají členové jednotek sborů 

dobrovolných hasičů obce na základě dobrovolnosti, příp. někteří členové 

mohou vykonávat činnost v pracovním poměru k obci nebo hasičskému zá-

chrannému sboru kraje, 

c) jednotky hasičského záchranného sboru podniku (HZS podniku), zřizované 

právnickými osobami nebo podnikajícími fyzickými osobami, které provo-

zují činnosti se zvýšeným nebo s vysokým poţárním nebezpečím, a činnost 

v těchto jednotkách vykonávají zaměstnanci právnických osob nebo podni-

kajících fyzických osob jako své povolání v pracovním poměru, 

d) jednotky sborů dobrovolných hasičů podniku (SDH podniku), zřizované 

právnickými osobami nebo podnikajícími fyzickými osobami, které provo-

zují činnosti se zvýšeným nebo s vysokým poţárním nebezpečím, a činnost 

v těchto jednotkách vykonávají zaměstnanci právnických osob nebo podni-

kajících fyzických osob na základě dobrovolnosti. 

Na kaţdý druh jednotky PO jsou stanoveny odlišné nároky z hlediska jejich ope-

rační hodnoty, dané dobou výjezdu od nahlášení mimořádné události a maximální 
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dobou dojezdu na místo zásahu, a odlišné nároky na osoby, vykonávající činnost v těch-

to jednotkách, z hlediska odborné, fyzické, zdravotní a psychické způsobilosti.(9) 

Organizace jednotek PO 

Úkolem je včasná ochrana ţivotů a zdraví obyvatel a jejich majetku před poţá-

rem, poskytování odborné pomoci při mimořádných událostech. Podle velikosti 

jednotky PO jsou hasiči rozděleni do čet, tvořených ze 2 aţ 3 druţstev ( velitel + 5 hasi-

čů ), nebo skupin ( velitel + 1 aţ 2 hasiči ). Existuje i druţstvo o zmenšeném počtu stavu 

( velitel  + 3 hasiči ). Podle toho, kdo zřizuje jednotku PO se tyto jednotky dělí do něko-

lika skupin. Rozhoduje také vztah osob, které vykonávají činnost v těchto jednotkách, 

ke zřizovateli jednotky PO.  

Tabulka 1 

JPO 

I 

Jednotka Hasičského záchranného sboru ČR, zajišťující vý-

jezd jednoho aţ tří druţstev o zmenšeném početním stavu (1+3), 

druţstev (1+5) nebo jejich kombinaci, poskytuje pomoc obcím spe-

ciální a ostatní technikou v území své působnosti,v místě dislokace 

plní úkoly místní jednotky PO; u početně málo obsazených stanic 

zpravidla v součinnosti s místní jednotkou SDH obce. Doba výjez-

du je 2 minuty, územní působnost 20 minut.  

JPO 

II/1 

Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce kategorie JPO II, 

která zabezpečuje výjezd druţstva o zmenšeném početním stavu a 

zřizuje se zpravidla ve vybrané obci s počtem obyvatel nad 

1000.Doba výjezdu je 5 minut, územní působnost 10 minut. 

JPO 

II/2 

Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce kategorie JPO II, 

která zabezpečuje výjezd dvou druţstev o zmenšeném početním 

stavu a zřizuje se zpravidla ve vybrané obci s počtem obyvatel nad 

1000.  
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JPO 

III/1 

Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce kategorie JPO III, 

která zabezpečuje výjezd druţstva o zmenšeném početním stavu a 

zřizuje se zpravidla ve vybrané obci s počtem obyvatel nad 1000. 

Doba výjezdu  i územní působnosti je 10 minut. 

JPO 

III/2 

Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce kategorie JPO III, 

která zabezpečuje výjezd dvou druţstev o zmenšeném početním 

stavu a zřizuje se zpravidla v obci s počtem obyvatel nad 1000. 

JPO 

IV 

Jednotka hasičského záchranného sboru podniku zřizovaná 

právnickou nebo fyzickou podnikající osobou; poskytuje speciální 

techniku na výzvu OPS HZS ČR zpravidla na základě písemné do-

hody. Doba výjezdu jsou 2 minuty a územní působnost není časově 

stanovena. 

JPO 

V 

Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce kategorie JPO V, 

která zabezpečuje výjezd druţstva o zmenšeném početním stavu. 

Doba výjezdu je 10 minut, územní působnost není časově stanove-

na. 

JPO 

VI 

Jednotka sboru dobrovolných hasičů podniku zřizovaná 

právnickou nebo fyzickou podnikající osobou; poskytuje speciální 

techniku na výzvu OPS HZS ČR zpravidla na základě písemné do-

hody. Doba výjezdu je 10 minut a územní působnost není časově 

stanovena. 

Nezařazené Jednotky PO nezařazené do plošného pokrytí. Nezařazená 

jednotka sboru dobrovolných hasičů obce má základní početní stav 

jako jednotka kategorie JPO V. Nezařazené jednotky PO se zpravi-

dla zařazují do druhého a vyššího stupně poplachu v poplachových 

plánech. 
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2.8. Prostředky pro varování a vyrozumění 

Varovný signál 

je stanovený akustický, verbální nebo optický signál doplněný o příslušnou pr-

votní informaci o povaze mimořádné události a způsobech ochrany. 

Síť poplachových sirén 

je základním prostředkem pro bezprostřední veřejné varování obyvatelstva. Je 

v současné době tvořena veřejnými poplachovými sirénami s právem hospodaření 

Hasičského záchranného sboru Ústeckého kraje. 

Jednotný systém varování a vyrozumění (JSVV) 

je souhrn organizačních vazeb a technických zařízení zřizovaných a provozova-

ných Ministerstvem vnitra. Je tvořen vyrozumívacími centry, přenosovými 

a komunikačními sítěmi, koncovými prvky varování, vyrozumění a zařízeními pro tís-

ňové informování obyvatelstva. 

Vyrozumění 

je souhrnem organizačních a technických opatření zabezpečujících včasné pře-

dávání informací o hrozící nebo nastalé mimořádné události a krizové situaci určeným 

orgánům státní správy, samosprávy, právnickým a fyzickým osobám. 

2.9. Varování obyvatelstva 

Varování obyvatelstva je souhrn organizačních a technických opatření zabezpe-

čujících včasné vyhlášení varovného signálu obyvatelstvu o hrozící nebo jiţ vzniklé 

mimořádné události (povodeň, únik škodlivých látek…), vyţadující realizaci opatření 

na ochranu ţivotů a zdraví obyvatelstva a majetku. 
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Varování obyvatelstva je zajištěno především sítí poplachových sirén. Nyní je 

jiţ v platnosti jen 1 varovný signál:VŠEOBECNÁ VÝSTRAHA (kolísavý tón sirény 

po dobu 140 vteřin). Opatření - poslech médií a následná činnost podle obdrţených in-

formací. 

V posledních letech je síť poplachových sirén doplňována za finanční prostředky 

ze státního rozpočtu formou DOTACE CO a obcí novými elektronickými sirénami, 

jejichţ výhodou oproti elektrickým je nezávislost na elektrorozvodné síti, a navíc 

umoţňují vysílat verbální informace, takţe do určité míry slouţí jako místní rozhlas. 

Moţnost vysílání verbálních informací předurčuje tyto sirény instalovat přednostně 

v oblastech, které jsou ohroţeny více druhy nebezpečí. Obyvatelstvu lze tímto prostřed-

kem blíţe specifikovat hrozící nebezpečí a vydávat pokyny k realizaci potřebných 

opatření ochrany. 

Signálem je přednostně zabezpečováno území 

a) záplavová území ohroţená přirozenými a zvláštními povodněmi, 

b) zóny havarijního plánování jaderných zařízení nebo pracovišť s velmi 

významnými zdroji ionizujícího záření, 

c) c) zóny havarijního plánování objektů nebo zařízení s nebezpečnými 

chemickými látkami. 

Vlastní informování obyvatelstva v návaznosti na varovný signál "VŠEOBEC-

NÁ VÝSTRAHA" je zajištěno vstupem do vysílání rozhlasu i televize a vyuţitím 

vysílání místních a regionálních médií včetně místního rozhlasu v menších městech 

a obcích. 

2.9.1. Všeobecná výstraha 

Signál je vyhlašován kolísavým tónem sirény po dobu 140 vteřin a můţe být vy-

hlašován třikrát za sebou v cca tříminutových intervalech. Po jeho zaznění bude vţdy 

následovat tísňová informace z hromadných informačních prostředků (republikové, re-
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gionální a místní působnosti). V té bude obyvatelstvo vyrozuměno o jakou hrozící nebo 

vzniklou mimořádnou událost se jedná. 

Všeobecná výstraha je jediným signálem varování obyvatelstva v celé ČR. 

Po odeznění varovného signálu je neprodleně realizováno verbální tísňové in-

formování obyvatelstva. Tísňové informování obyvatelstva je komplexní souhrn 

organizačních, technických a provozních opatření zabezpečujících ihned po zaznění 

varovného signálu (nebo v co nejkratší době po zaznění signálu) předání slovních in-

formací o zdroji, povaze a rozsahu nebezpečí a nutných opatření k ochraně ţivota, 

zdraví a majetku. Verbální varovná informace můţe být šířena celou řadou prostředků 

a zařízení. Rozhlasem a televizí – a to jak veřejnoprávní, tak zejména regionální. Dále 

lze vyuţít místních-obecních a objektových rozhlasů, vozů s megafonem, mobilních 

telefonů (formou SMS ) atd. Provozovatelé hromadných sdělovacích (informačních) 

prostředků jsou povinni na základě ţádosti operačního a informačního střediska inte-

grovaného záchranného systému neprodleně a bez úpravy smyslu obsahu uveřejnit 

tísňové informace potřebné pro záchranné a likvidační práce. (zákon č.239/2000 Sb., 

o integrovaném záchranném systému, § 32). Ukončení ochranných opatření a platnosti 

varovného signálu je provedeno taktéţ verbální informací.(10) 

   

Obrázek 1 

2.9.2. Zkouška sirén 

Ověřování provozuschopnosti jednotného systému varování a vyrozumění se 

provádí akustickou zkouškou koncových prvků (sirén) zkušebním nepřerušovaným tó-
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nem sirény po dobu 140 vteřin, zpravidla kaţdou první středu v měsíci (vyjma státních 

svátků) ve 12 hodin, doplněnou verbální informací „Zkouška sirén.“ 

   

Obrázek 2 

2.9.3. Poţární poplach 

Slouţí jen ke svolání jednotek poţární ochrany a není varovným signálem 

pro obyvatelstvo. Je vyhlašován jednou přerušeným tónem sirény během jedné minuty 

a nebo, jde-li o elektronickou sirénu, napodobením hlasu trubky troubící tón ,,HÓ-ŘÍ", 

,,HÓ-ŘÍ" také po dobu jedné minuty. 

 

Obrázek 3 

V městysi Frymburk jsou nyní instalovány dvě sirény rotační a jedna siréna 

elektronická, které můţe slouţit zároveň jako rozhlas. Rotační sirény jsou napojena na 

dálkové ovládání z OPIS HZS JčK 
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2.9.4. Úloha, místo a odpovědnost subjektů Integrovaného 

systému varování 

 MV - GŘ HZS ČR vyhlašuje varovné signály pro obyvatelstvo v celostátní pů-

sobnosti jednotným systémem varování a vyrozumění (JSVV) ze zadávacího 

místa úrovně I. - republika. 

 MV- GŘ HZS ČR zabezpečuje funkci styčného místa pro varování se zahrani-

čím na základě uzavřených smluv a dohod. 

 Krajský úřad vyhlašuje varovný signál pro obyvatelstvo při situacích přesahu-

jících území správního obvodu obce s rozšířenou působností prostřednictvím 

KOPIS HZS kraje. 

 Krajský úřad plní funkci styčného místa při vzniku mimořádné události v ob-

lasti varování příhraničního styku se sousedními zeměmi. 

 Obecní úřad s rozšířenou působností vyhlašuje varovný signál pro obyvatel-

stvo ve správním obvodu obce prostřednictvím KOPIS HZS kraje . 

 Obec s pověřeným obecním úřadem vyhlašuje varovný signál pro obyvatel-

stvo ve správním obvodu obce. 

 Provozovatel nebezpečných sil zodpovídá za varování obyvatelstva na daném 

území ohroţeném mimořádnou událostí spuštěním poplachových sirén z vlastní-

ho zadávacího místa nebo předání poţadavku na KOPIS HZS kraje.  

 U orgánu obce je poplach místní jednotce vyhlášen prostřednictvím KOPIS, 

a to spuštěním rotační sirény a hlasovou zprávou AMDS, kde se jednotka dozví 

na jakou MU mají jet a co mají plnit. Dále je o vyhlášení poplachu informován 

starosta městyse, tajemník a starosta SDH formou sms. Údaje pro spojení na sta-

rostu, místostarostu, tajemníka a velitele JSDHO jsou zaneseny v informačním 

systému KOPIS 
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2.10. JSDHO a její úkoly 

2.10.1. Funkce členů JSDHO 

Velitel jednotky 

Koncepčně a metodicky řídí jednotku v organizačním řízení, v operačním řízení 

velí jednotce při zásazích, provádí průzkum mimořádné události, určuje priority zásahu, 

rozhoduje o záchraně, evakuaci osob, určuje způsob její provedení a pořadí zachraňova-

ných a evakuovaných, rozhoduje o nasazení sil a prostředků na zdolání mimořádné 

události. Provádí záchranné práce a hasební zásah. Vede veškerou evidenci týkající se 

JSDH. Předkládá radě města návrhy n zlepšení činnosti JSDH. 

 

Velitel druţstva / zástupce VJ 

V nepřítomnosti velitele jednotky jej v organizačním řízení zastupuje. V operač-

ním řízení provádí průzkum mimořádné události, rozhoduje o prioritách zásahu, 

rozhoduje o nasazení sil a prostředků, určuje způsob záchrany a evakuace a jejích pro-

vedení. Provádí záchranné práce a hasební zásah. Provádí školení členů JSDH dle 

metodiky velitel jednotky. (7) 

 

Velitel druţstva 

V operačním řízení provádí průzkum mimořádné události, rozhoduje o prioritách 

zásahu, rozhoduje o nasazení sil a prostředků, určuje způsob záchrany a evakuace a je-

jích provedení. Provádí záchranné práce a hasební zásah. Provádí školení členů JSDH 

dle metodiky velitele jednotky. 

 

Strojník / technik strojní sluţby 

Vede evidenci o svěřené mobilní poţární technice a agregátech, stará se o její 

provoz (STK, PHM apod.) Řídí mobilní techniku za pouţití výstraţného světelného 

a rozhlasového zařízení, obsluhuje mobilní poţární techniku a agregáty, provádí údrţbu 

a drobné opravy. Provádí záchranné práce a hasební zásah dle rozkazů velitele.(7) 
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Strojník 

Řídí mobilní techniku za pouţití výstraţného světelného a rozhlasového zaříze-

ní, obsluhuje mobilní poţární techniku a agregáty, provádí údrţbu a drobné opravy. 

Provádí záchranné práce a hasební zásah dle rozkazů velitele. 

 

Hasič / technik chemicko-technické sluţby 

Vede evidenci o svěřených prostředcích chemicko-technické sluţby (zásahové 

oděvy, přilby, protichemické oděvy, oděvy proti sálavému teplu, vzduchové izolační 

dýchací přístroje, křísící přístroje, lezecké vybavení, detekční přístroje atd.), provádí 

jejich zkoušky a revize. Vede evidenci o nasazení členů JSDH v těchto prostředcích 

a jejich expozici v nebezpečném prostředí. Provádí záchranné a hasební práce. 

 

Hasič / technik spojové sluţby 

Vede evidenci o svěřených spojovacích prostředcích (radiostanice, mob. telefo-

ny apod.), stará se o jejich provoz, údrţbu a zkoušky. Provádí záchranné práce a hasební 

zásah dle rozkazů velitele. 

 

Hasič 

Provádí záchranné a hasební práce na rozkaz velitele. 

2.10.2. Úkoly jednotek SDH obcí při záchranných pracích a 

pro ochranu obyvatelstva 

Obecné úkoly jednotek SDH obcí při záchranných pracích a pro ochranu oby-

vatelstva jsou následující: 

1. záchranné a likvidační práce, zejména 

a. technická pomoc při odstraňování následků mimořádných událostí, 

b. protipovodňová ochrana v obci, 

c. čerpání vody, 

d. pomoc při pátrání a vyhledávání osob. 
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Pro plnění těchto úkolů členové jednotky mají znát: 

 základní pravidla bezpečnosti při pohybu ve výškách a nad volnou hloubkou, 

 základní pravidla bezpečnosti při pohybu v sutinách, 

 rozpoznají základní nebezpečí, 

 umí vyznačit nebezpečný prostor (označení páskou apod.) 

 a jsou schopni provádět dle pokynů základní ţenijní práce a odstraňování 

stavebních sutin, 

 základní zásady hygieny při práci s biologickými a nebezpečnými látkami, 

 základní zásady zabezpečení stavebních konstrukcí budov (nosná část a plášť 

střech) narušených větrem a krupobitím, 

 základní činnosti při odstraňování polomů a vývratů, místa v katastru své 

obce, ve kterých hrozí nebezpečí vzniku povodně, záplavová území vodních 

toků, náplavová místa a místa soustředění vody při přívalových deštích 

a rychlém tání sněhu, 

 jednotka je schopna- ve spolupráci s povodňovými orgány zajišťovat hlásnou 

povodňovou sluţbu v případě, ţe územím obce protéká vodní tok, odstraňo-

vat malé překáţky z vodního toku pro zlepšení průtoku vodního toku v obci, 

 zajistit objekt proti vniknutí vody pomocí jednoduchých prostředků (pytle 

s pískem, fólie apod.), 

 provést a organizovat výstavbu protipovodňových hrází, podílet se na od-

straňování následků povodní v obytných a veřejných prostorech (čerpání 

vody, odstraňování naplavenin apod.), 

 poskytnout první předlékařskou laickou pomoc v rozsahu laické resuscitace, 

stabilizace, zastavení krvácení, ošetření popálenin a omrzlin; 

2. podíl na evakuaci obyvatel; členové jednotky mají znát: 

a. obsah evakuačního zavazadla, 

b. místa soustředění obyvatel v obci při evakuaci, popřípadě je umí zvolit, 
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c. obsluhu evakuačního střediska (označení, evidence osob, poskytování 

základních informací); dle moţností má jednotka přehled o osobách se 

zdravotním postiţením a je schopna zajistit jejich evakuaci, 

d. plán transportu evakuovaných osob a zvířat z obce; 

3. podíl na označování oblastí s výskytem nebezpečných látek nebo jiných ne-

bezpečných územní; členové jednotky mají znát: 

a. základní zásady činností při úniku nebo nálezu nebezpečné látky nebo 

předmětu, 

b. nebezpečí pro obyvatelstvo, stanoví nebezpečnou nebo vnější zónu, 

c. improvizované (nouzové) ochranné prostředky a umí předat základní in-

formace o nebezpečných látkách, popř. jiných nebezpečích nesouvisející 

s nebezpečnými látkami, např. při povodních, sesuvech půdy, nákazy 

apod; 

4. podíl na varování obyvatelstva; členové jednotky 0 

a. způsob a místo odkud se standardním způsobem provádí varování a in-

formování obyvatelstva, umí obsluhovat toto zařízení a zná jeho dosah 

v obci, 

b.  jsou schopni předat informaci o hrozícím nebezpečí a následných reţi-

mových opatřeních, 

c. provádí varování obyvatelstva (osobním kontaktem, mobilním rozhlaso-

vým zařízením apod..) v místech, kde není zajištěno varování 

standardním způsobem; 

5. podíl na dekontaminaci obyvatel nebo majetku, členové jednotky mají znát: 

a. organizaci místa pro provádění dekontaminace obyvatelstva, 

b. jsou schopni provádět vybrané činnosti mimo nebezpečnou zónu při pro-

vádění dekontaminace obyvatel (výdej náhradních oděvů apod.), 

c.  jsou schopni zahájit dekontaminaci techniky a terénu s vyuţitím impro-

vizovaných prostředků a se zřetelem na nebezpečí a potřebné ochranné 

prostředky; 
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6. podíl na humanitární pomoci obyvatelstvu a zajištění podmínek pro jeho 

nouzové přeţití; jde zejména o podíl na zajišťování: 

a. nouzového přeţití obyvatelstva, 

b. humanitární pomoci obyvatelstvu a psychosociální pomoci postiţenému oby-

vatelstvu, 

c. předlékařské laické zdravotnické pomoci, 

d. laické posttraumatické péče o postiţené, 

e. technické pomoci v oblasti infrastruktury pro: 

 nouzového zásobování energií, 

 nouzového osvětlení, 

 nouzového zásobování vodou, 

 jednotka je schopna zřídit provizorní místo pro soustředění osob (do 30 

osob) a zajistit péči o ně po dobu 6 hodin (přístřeší, světlo, teplo strava) 

s vyuţitím objektů v obci, 

 odhadnout potřeby pro zásobování obyvatel a humanitární pomoc, 

  podílet se na informování obyvatelstva o nebezpečích vyplývajících 

z výpadku dodávky plynu nebo elektrické energie, 

 zřídit a obsluhovat místo pro výdej uţitkové vody. 

Speciální úkoly předurčených jednotek v záchranných pracích a v ochraně 

obyvatelstva jsou následující: 

1. záchranné a likvidační práce; zejména: 

a. záchranné práce při dopravních nehodách – předurčenost „C“, 

b. záchranné práce při haváriích nebezpečných látek – základní jednotka „Z“, 

c. technická pomoc při odstraňování následků mimořádné události: 

 vyprošťování osob a zvířat z trosek nebo nedostupných míst, 

 transport raněných z místa mimořádné události do shromaţdiště a třídění ra-

něných, 

 provizorní stabilizace trosek a stavebních konstrukcí, 
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 pomocné práce u speciální techniky (např. vazači), 

 zajišťování pomocných prací při odstraňování následků povodní, vichřic, 

polomů apod.,4. protipovodňovou ochranu a povodňové záchranné práce: 

 záchrana osob z vody, evakuace osob a zvířat pomocí plavidel, 

 pomoc při distribuci humanitární pomoci osobám a zvířatům, 

 výstavba protipovodňových hrází, 

 hlásná a hlídková sluţba při povodních, 

 odstraňování nebezpečných naplavenin a ledových jevů, 

 zajišťování objektů proti vniknutí vody, 

 pomocné práce při odvodňovacích pracích; 

d.  podíl na evakuaci obyvatel: 

 umí zvolit místo pro soustředění evakuovaných osob a umí jej organizovat 

a obsluhovat, 

 dovede zabezpečit obsluhu samostatného evakuačního střediska (označení, 

evidence osob, poskytování základních informací), 

 členové znají základní zásady pro manipulaci se zvířaty spojené s evakuací 

obyvatel; 

2. podíl na označování oblastí s výskytem nebezpečných látek; členové jednot-

ky: 

 umějí pouţívat speciální ochranné prostředky a detekční prostředky ve svém 

vybavení pro práci v nebezpečné zóně; 

3. podíl na dekontaminaci postiţených obyvatel nebo majetku, zejména: 

 organizace místa pro dekontaminaci obyvatelstva (50 a více osob), 

 výdej náhradních oděvů a ochranných pomůcek, 

 dekontaminace techniky pomocí rámů a kartáčů, 
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 dekontaminace zasahujících jednotek nebo sloţek IZS; 

4. podíl na humanitární pomoci obyvatelstvu a zajištění podmínek pro nouzo-

vé přeţití, zejména: 

 stavba stanů pro nouzové přeţití obyvatel (do 50 osob) včetně zajištění jejich 

osvětlení a vytápění nebo pomoc při budování a obsluze základny humani-

tární pomoci, 

 obsluha kontejneru pro nouzové ubytování, 

 budování sociálních zařízení pro evakuované osoby, 

 dovoz a výdej stravy, 

 výdej náhradních oděvů, 

 pomoc při zajištění stravy v nouzových podmínkách, 

 evidence nouzově ubytovaných osob. 

2.10.3. Předepsané vybavení JSDHO poţární technikou 

Pro jednotky sborů dobrovolných hasičů obcí existuje předpis (příloha č. 4 Vy-

hlášky MV č. 247/2001 Sb.), který stanovuje jejich základní početní stav a minimální 

vybavení poţární technikou a věcnými prostředky poţární ochrany. 

Tabulka 2 

Základní početní stav členů jednotek sborů dobrovolných hasičů obcí 

a jejich minimální vybavení poţární technikou a věcnými prostředky poţární 

ochrany 

Vnitřní organizace jednoky 
Kategorie jednotky 

JPO II/1 JPO II/2 JPO III JPO V/1 JPO V/2 

Celkový početní stav členů 12 24 19 9 13 

Počet členů v pohotovosti 

pro výjezd v dané kategorii 

jednotky 

4 8 6 4 6 
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1)
 Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce je vybavena uvedenou poţární tech-

nikou, věcnými prostředky poţární ochrany, jen pokud je to odůvodněno dokumentací 

zdolávání poţáru objektů, jejichţ ochranu před poţáry a mimořádnými událostmi jed-

notka zabezpečuje. 

 

2)
 Počet automobilových ţebříků se shoduje s počtem automobilových ţebříků, 

kterými je vybavena stanice typu P2 2 hasičského záchranného sboru kraje. 

 

Funkce: 

Velitel 1 1 1 1 1 

Velitel druţstva 2 5 2 1 1 

Strojník 3 6 4 2 4 

Hasič 6 12 12 5 7 

Požární technika a věcné prostředky požární ochrany 
3)

 

CAS - Cisternová automo-

bilová stříkačka 
1 1 1 - 1

2)
 

DA - Dopravní automobil 1 1 1 1
2)

 1
2)

 

Automobilový ţebřík do 

30 m 
1

2)
 1

2)
 1

2)
 - - 

Automobilová plošina do 

30 m 
1

2)
 1

2)
 - - - 

Přetlakový ventilátor či 

odsavač kouře 
1

1)
 1

1)
 1

1)
 - 1

1)
 

Motorová stříkačka 1
1)

 1
1)

 1
1)

 1 1 

Dýchací přístroj 4 4+4
1)

 4 4
1)

 4
1)

 

Vozidlová radiostanice 2 2 2 - - 

Přenosná radiostanice 2 4 2 - - 

Mobilní telefon 1
1)

 1
1)

 1
1)

 - 1
1)
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3)
 Kromě minimálního vybavení poţární technikou a věcnými prostředky poţární 

ochrany je jednotka sboru dobrovolných hasičů obce vybavována další poţární techni-

kou a věcnými prostředky poţární ochrany, okud je předurčena pro systém záchranných 

prací při dopravních nehodách, při haváriích, při ţivelných pohromách a ochranu oby-

vatel. To platí i v případech, kdy je nadstandardní vybavení poţární technikou 

a věcnými prostředky poţární ochrany odůvodněno dokumentací zdolávání poţáru ob-

jektů, jejichţ ochranu před poţáry a mimořádnými událostmi jednotka zabezpečuje. 

Vybavení poţární technikou a prostředky poţární ochrany můţe být zvýšeno aţ na je-

denapůlnásobek limitů uvedených v tabulce. (7) 

2.10.4. Zdravotní způsobilost členů JSDHO 

Vstupní zdravotní prohlídka – provádí se před zahájením výkonu činnosti 

v jednotce sboru dobrovolných hasičů obce. Před určením člena jednotky k pouţívání 

izolačního dýchacího přístroje se doplní vyšetření stanovená pro kategorii I podle přílo-

hy č. 1. 

Při vstupní zdravotní prohlídce člena jednotky se provede komplexní fyzikální 

vyšetření včetně orientačního vyšetření zraku, sluchu, kůţe a podpůrného a pohybového 

aparátu, orientační neurologické vyšetření a orientační chemické vyšetření moči. Při 

posuzování zdravotní způsobilosti se vyuţijí výsledky preventivní prohlídky podle zá-

kona o veřejném zdravotním pojištění. 

U nositele dýchací techniky se navíc provede spirometrické a elektrokardiogra-

fické vyšetření (EKG). Podle aktuálního zdravotního stavu a závěrů vyšetření lze 

provést i další odborná vyšetření nezbytná pro posouzení zdravotní způsobilosti. 

Periodická zdravotní prohlídka – u člena jednotky zařazeného do kategorie IV 

dle přílohy č. 1 se bude provádět periodická zdravotní prohlídka jednou za dva roky 

v návaznosti na preventivní prohlídku podle zákona o veřejném zdravotním pojištění. 
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 Mimořádná zdravotní prohlídka – se provede na ţádost člena nebo velitele 

jednotky poţární ochrany. Po zranění nebo onemocnění, které způsobilo pracovní ne-

schopnost delší neţ tři měsíce a které je spojeno se zpochybněním jeho zdravotní 

způsobilosti z důvodu změny zdravotního stavu, které můţe ohrozit jeho zdraví a bez-

pečnost nebo zdraví a ţivoty osob při zásahu jednotky. Dále se provede mimořádná 

zdravotní prohlídka, jestliţe utrpí zranění spojené s bezvědomím, jiný těţký úraz, nebo 

je v podezření z expozice nebezpečným či zdraví škodlivým látkám při zásahu jednotky 

poţární ochrany, nebo na podnět ošetřujícího lékaře. 

Rozsah a náplň mimořádné zdravotní prohlídky stanoví podle aktuálního zdra-

votního stavu příslušný lékař. 

Výstupní zdravotní prohlídka – provede se u členů jednotek, kteří vykonávali 

činnost v jednotce jako svoje zaměstnání. 

Tabulka se seznamem nemocí je uvedena v příloze číslo 11. 

U příslušníka Hasičského záchranného sboru České republiky, který je současně 

členem jednotky sboru dobrovolných hasičů obce, se preventivní prohlídka neprovádí. 

Kopie lékařského posudku vydaného na základě předepsané preventivní prohlídky pří-

slušníka Hasičského záchranného sboru České republiky se zakládá do osobní 

dokumentace vedené o členu jednotky sboru dobrovolných hasičů obce. 

2.11. Odborná způsobilost a příprava 

Podle zákona o poţární ochraně jsou rozlišovány - odborně způsobilé osoby, 

techniky poţární ochrany a preventisty poţární ochrany.  

Odborně způsobilými osobami se rozumí: 

 znalci a znalecké ústavy v základním oboru poţární ochrany zapsaní v se-

znamu znalců a znaleckých ústavů vedených krajskými soudy, 
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 fyzické osoby, které jsou absolventy škol poţární ochrany nebo absolventy 

vysokoškolského studia, jehoţ součástí je ověřovací program pro odbornou 

způsobilost na úseku poţární ochrany schválený ministerstvem, 

 fyzické osoby, které sloţily zkoušku odborné způsobilosti před komisí usta-

venou ministerstvem, 

 příslušníci Hasičského záchranného sboru ČR, kteří jsou zařazeni ve funk-

cích na úseku státního poţárního dozoru nebo vykonávají funkci velitele 

jednotky, a kteří získali osvědčení o odborné způsobilosti k výkonu funkce 

u HZS ČR. 

Odborně způsobilá osoba je oprávněna k plnění stanovených povinností vyplý-

vajících ze zákona o poţární ochraně a je způsobilá i k výkonu činnosti technika 

a preventisty poţární ochrany. Fyzickým osobám vydá Ministerstvo vnitra osvědčení na 

základě jejich ţádosti doplněné prokazatelným dokladem o ukončení studia, a splnění 

dalších stanovených podmínek např. ze zákona o správních poplatcích. Zkouška z od-

borné způsobilosti se skládá před komisí ministerstva, která má lichý počet členů, 

nejméně 3. Zkouška má dvě části, písemný test a ústní přezkoušení a zjišťují se při ní 

znalosti v rozsahu tematických okruhů podle přílohy vyhlášky o poţární prevenci. Od-

borná způsobilost k výkonu funkce technika poţární ochrany se získává sloţením 

zkoušky odborné způsobilosti před komisí ustavenou Ministerstvem vnitra. Preventista 

poţární ochrany vykonává činnost na základě absolvování odborné přípravy, která se 

provádí před zahájením jejich činnosti a opakuje se nejméně jednou za rok. Podrobnosti 

stanoví vyhláška o poţární prevenci. 

Na základě Pokynu generálního ředitele HZS ČR a náměstka ministra vnitra 

č. 39/2004 vydává osvědčení o odborné způsobilosti osobám odborně způsobilým (§ 11 

odst. 1 zákona č. 133/1985 Sb., o poţární ochraně, ve znění pozdějších předpisů) 

a technikům poţární ochrany (§ 11 odst. 2 zákona č. 133/1985 Sb., o poţární ochraně, 

ve znění pozdějších předpisů) Střední odborná škola poţární ochrany a Vyšší odborná 

škola poţární ochrany MV ve Frýdku-Místku . Současně tato škola zajišťuje i další 

agendu spojenou s ověřováním odborné způsobilosti.(9) 

http://www.sospofm.cz/ozfo.htm
http://www.sospofm.cz/ozfo.htm
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2.12. Dokumentace pro zřízení JSDHO 

Postup obce při zřízení jednotky sboru dobrovolných hasičů obce 

a) Obec zřizuje jednotku sboru dobrovolných hasičů obce v souladu s § 29 

odst.1 písm.a) „zákona o PO“ 

b) vyhotovuje zřizovací listinu JSDH v souladu s § 3 odst. 2. 

c) z řad občanů zajišťuje potřebný počet členů JSDH (návrhy zpravidla dodáva-

jí sdruţení občanů působících na úseku poţární ochrany) dle plošného 

pokrytí, které zpracovává HZS kraje podle § 1 odst.1 písm.b),c) a d) „vy-

hlášky JPO“ (9) 

Při výběru členů je doporučen následující postup: 

 občanům, kteří musí být starší 18 let a mají zájem o členství v JSDH, zajistit 

lékařskou prohlídku dle ţádosti o lékařské vyšetření člena JSDH, 

 s občany, vybranými pro JSDH, kteří jsou zdravotně způsobilí pro činnost 

v JSDH , uzavřít dohodu o členství v JSDH, 

 členy JSDH vybavit osobní výstrojí, vyzbrojí a ochrannými pracovními pro-

středky, které zůstávají majetkem obce i po přidělení členům JSDH, 

 s novými členy JSDH, kteří uzavřeli dohodu o členství v JSDH a jsou zdra-

votně způsobilí, provést základní odbornou přípravu nových  členů  podle 

§ 72 odst.2 „zákona o PO“, aby mohli samostatně vykonávat sluţbu při zdo-

lávání poţárů. Obsah znalostí je dán § 32 odst.1 „vyhlášky JPO“.  

 pro informovanost občanů zveřejnit jmenované členy JSDH způsobem v ob-

ci obvyklým; 

d) Po vyjádření HZS kraje jmenovat velitele JSDH a uzavřít s ním dodatek 

k dohodě o 

e) členství v JSDH v souvislosti se jmenováním do funkce velitele JSDH. Veli-

tel JSDH musí mít autoritu mezi členy JSDH, organizační a řídící schopnosti 

a musí být odborné způsobilý. Do této funkce se doporučuje vybírat členy, 
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kteří splňují předpoklady pro výkon této funkce a mají minimálně dvouletou 

aktivní činnost v JSDH. 

f) Na návrh velitele jednotky určit členům JSDH jejich funkční zařazení (zá-

stupce velitele JSDH, velitel druţstva, strojník, hasič). 

g) Strojníci musí mít odbornou způsobilost pro výkon této funkce, platné řidič-

ské oprávnění příslušné skupiny. Dále musí absolvovat pravidelné školení 

řidičů a odbornou přípravu strojníků. Řidiči poţárních automobilů se světel-

ným a zvukovým výstraţným zařízením, kteří v průběhu čtyř týdnů neřídili 

poţární automobil nebo jiný automobil stejné nebo vyšší hmotnostní katego-

rie, absolvují v  rámci odborné přípravy kondiční jízdy v délce nejméně 10 

km v průběhu následujícího týdne podle  § 37 odst.2 písm.d) „vyhlášky 

JPO“. Strojníci určení pouze pro obsluhu přenosných stříkaček musí absol-

vovat pouze stanovenou odbornou přípravou. 

h) Úspěšné  absolvování základní odborné přípravy musí být doloţitelné dle § 

19 odst.1 písm. b) „vyhlášky JPO“. 

i) Zajistit připojištění členům JSDH pro případ úrazu pro výkonu sluţby 

v JSDH a pojištění na škody způsobení činností v JSDH. 

j) Za činnost prováděnou v JSDH můţe obec členům JSDH zajistit úlevy nebo 

finanční odměny: 

 podle § 15 odst. 1 zákona ČNR č. 565/1990 Sb., o místních poplat-

cích, ve znění pozdějších přepisů 

 poskytnout finanční odměny členům JSDH podle uzavřené dohody 

nebo jednorázovou odměnou. 

Zajištění akceschopnosti JSDH 

Akceschopnost spočívá ve stálé organizační, technické a odborné způsobilosti 

JSDH plnit úkoly při poţárním nebo technickém zásahu. 
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Ze strany obce je vhodné: 

 udrţovat pravidelný kontakt s velitelem JSDH 

 ustanovit do funkce velitele JSDH, který splňuje odbornou způsobilost veli-

tele JSDH, má u členů autoritu a aktivně plní povinnosti velitele JSDH. 

Nepřipustit, aby JSDH zůstala bez velitele, 

 zajistit, aby se velitel JSDH zúčastnil v celém rozsahu odborné přípravy veli-

telů JSDH, organizované HZS kraje, ve spolupráci se sdruţením občanů 

působících na úseku PO, 

 zajistit odbornou přípravu vybraných členů JSDH s velitelskou odborností 

pro moţné zastupování velitele JSDH, případně velitele druţstva, 

 zajistit pravidelné lékařské prohlídky členů JSDH, 

 pověřit komisi, zřízenou obecním zastupitelstvem podle § 56 zákonem ČNR 

č. 367/1990 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů, dohledem nad po-

ţární ochranu v obci, včetně dohledu nad JSDH. V obci, kde není komise 

ustavena, touto činností pověřit člena obecní rady, 

 na zasedáních obecní rady  dvakrát ročně, zprávy o stavu JSDH, předkládané 

velitelem JSDH, 

 zajistit funkčnost - svolávacího systému členů JSDH pro potřeby vyhlášení 

poţárního poplachu (siréna, pagery, popř. jiné svolávací prostředky), 

 ohlašoven poţáru obce, 

 poţární techniky a jiných věcných prostředků PO, 

 vodních zdrojů, 

 jiných prostředků, předaných do uţívání JSDH, 

 podle ustanovení § 39 odst. 2 „vyhlášky JPO“. "K ověření poţárního řádu 

obce, zejména akceschopnosti jednotky poţární ochrany, pouţitelnosti zdro-

jů poţární vody, spojení, zařízení pro vyhlášení poţárního poplachu 

a připravenosti fyzických osob pro případ vzniku poţáru se nejméně jednou 

ročně vyhlašuje prověřovací cvičení", jehoţ provedení musí být předem 

ohlášeno Hasičskému záchrannému sboru kraje (na operační středisko a in-

formační středisko). (7) 
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Prostřednictvím velitele JSDH zajistit: 

a) Zpracování plánu odborné přípravy členů JSDH - vybrat témata podle Zá-

kladního zaměření odborné přípravy, vydaného generálním ředitelstvím HZS 

ČR pro příslušný rok, minimálně jednou ročně provést školení o bezpečnosti 

práce při zásahu. Odbornou přípravu členů  JSDH se doporučuje provádět 

alespoň jednou měsíčně v délce dvou hodin. 

b) Pravidelnou odbornou přípravu členů JSDH provádět v rozsahu stanoveném 

plánem odborné přípravy. Provádět praktický výcvik s vlastní poţární tech-

nikou, nácvik poţárního útoku, výcvik v uţívaní osobní výstroje, výzbroje 

a ochranných pracovních prostředků k získání potřebných návyků při zásahu. 

c) U nositelů dýchací techniky zabezpečit pravidelný výcvik (minimálně 1x za 

3 měsíce) 

d) Odbornou přípravu strojníků JSDH, jejíţ součástí je: 

 pravidelné absolvování povinného školení řidičů, 

 odborná příprava strojníků, pravidelné kondiční jízdy v délce nejmé-

ně 10 km u řidičů, kteří v průběhu čtyř týdnů neřídili poţární 

automobil nebo jiný automobil stejné nebo vyšší hmotnostní katego-

rie (podle § 37 odst.2 písm.d) „vyhlášky JPO“, pokud strojník 

uskutečnil v daném měsíci výjezd k zásahu nebo cvičení, není nutno 

kondiční jízdu realizovat. 

e) Odbornou přípravu členů JSDH, uţívajících speciální poţární techniku a jiné 

věcné prostředky, na jejichţ pouţívání je předepsané pravidelné přezkušová-

ní a výcvik, (např. dýchací technika, motorové pily, vyprošťovací 

hydraulické zařízení apod.). 

f) Jedenkrát týdně pravidelnou kontrolu a údrţbu poţární techniky a ve stano-

vených lhůtách údrţbu a zkoušení věcných prostředků PO a zařízení PO. 

g) Jedenkrát ročně provedení inventury prostředků svěřených JSDH. 
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h) Aby se zásahu nebo výcviku neúčastnili členové JSDH, kteří jsou momen-

tálně nezpůsobilí k činnosti v JSDH (nemoc, alkohol apod.) a aby samostatně 

nevykonávali sluţbu při zdolávání poţáru členové JSDH, kteří neabsolvovali 

základní odbornou přípravu. 

i) Účast členů na lékařských prohlídkách (1x za rok). U členů, jejichţ  zdravot-

ní stav je hodnocen jako "neschopen", navrhnout obci ukončení členství 

v JSDH. 

j) Vedení dokumentace o činnosti JSDH a odborné přípravě (§ 19 „vyhlášky 

JPO“ a vedení dokumentace o zkouškách a kontrole poţární techniky a ji-

ných věcných prostředků PO, u nichţ je tato povinnost stanovena. (11) 

Doporučená struktura JSDH 

Základní početní stav členů jednotek sborů dobrovolných hasičů a jejich mini-

mální vybavení vybranou poţární technikou a věcnými prostředky poţární ochrany jsou 

uvedeny v příloze č.3 „vyhlášky JPO“. Do vybavení jednotek PO můţe být zařazena 

poţární technika a jiné věcné prostředky PO, pokud byly určeny k pouţívání Minister-

stvem vnitra.   

3. Cíle práce a hypotézy 

3.1. Cíl práce 

Cílem této bakalářské práce je vymezit úkoly JSDHO při řešení mimořádných 

událostí na teritoriu obce. Dále pak vyhodnocení moţností zásahové jednotky 

k provádění záchranných a likvidačních prací. V rámci praktické části bude pro porov-

nání vyuţita JSDHO Frymburk. 

V neposlední řadě je cílem práce také zpracování dokumentace potřebné pro zří-

zení a činnost JSDHO. Tuto dokumentaci lze plně vyuţít pro potřeby vlastní obce ale 

i pro ostatní obce v Jihočeském kraji. Údaje v ní obsaţené lze téţ vyuţívat při provádění 

přípravy a výcviku JSDHO. 
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3.2. Hypotéza 

Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce je výkonnou sloţkou obce k řešení 

mimořádných událostí na území obce, je vyuţitelná i na jiných místech teritoria okresu 

a v případě potřeby je schopná likvidovat nejen poţáry. 

4. Metodika 

Práce byla zpracovávána na základě sumarizace základních právních norem 

a podkladů pro činnost JSDHO, vytvoření vzorů dokumentace pro zřízení a činnost jed-

notky a provedení hodnocení plánovaného a skutečného vybavení věcnými prostředky 

poţární ochrany. Pro zpracování práce jsem vyuţil i části dokumentace poţární ochrany 

městyse Frymburk, kterou jsem na základě poznatků získaných při zpracování této ba-

kalářské práce upravil a doplnil. 

Pro uvedení právních norem a pro vlastní zpracování práce bude vyuţito co nej-

více dostupných zdrojů uveřejněných na internetu, zpracovaných v literatuře, ale také 

vlastních zkušeností s vedením jednotky dobrovolných hasičů a se zpracováním veškeré 

související agendy. 

5. Výsledky 

5.1. Vybavení jednotky věcnými prostředky 

Podrobný soupis vybavení jednotky je uveden v příloze číslo 14. 

5.2. Teoretická a praktická příprava 

Témata, která mají být v roce 2010 proškolena v rámci pravidelné odborné pří-

pravy členů jednotek SDH obcí a členů jednotek SDH podniků 
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Tabulka 3 (SIAŘ GŘ 2009) 

Název tématu 
všichni 

členové 
strojníci 

velitelé jednotek a 

jejich zástupci 

Komunikace v jednotce PO A A  

Moţné způsoby spojení a komunikace   A 

Úkoly jednotek PO na úseku ochrany obyvatel-

stva a civilní ochrany **** 
A  A 

Metodické listy Bojového řádu jednotek PO a 

Cvičebního řádu jednotek PO *** 
A   

Seznámení s „Řádem výkonu sluţby 

v jednotkách PO“ 
A A A 

Seznámení s „Metodikou zřizování dobrovol-

ných jednotek PO“ 
  A 

Poţárně bezpečnostní zařízení druhy a funkce 

– vzájemná součinnost 
A A A 

Statistika zásahů a její rozbory A A A 

Nařízení evropského parlamentu a rady (es) č. 

1907/2006 ze dne 18. prosince 2006 o regis-

traci, hodnocení, povolování a omezování 

chemických látek (REACH) 

  A 

Vyhláška č. 23/2008 Sb., o technických pod-

mínkách poţární ochrany staveb 
A A A 

Nařízení vlády, kterým se stanoví podmínky 

poţární bezpečnosti při provozu komínů, kou-

řovodů a spotřebičů paliv, které nahradí 

vyhlášku č. 111/1981 Sb., o čištění komínů 

A A A 

Zásady defenzivní jízdy (Program sniţování 

dopravní nehodovosti u řidičů – záchranářů 

HZS ČR, č.j. PO-2437/IZS-2001) 

 A  
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Název tématu 
všichni 

členové 
strojníci 

velitelé jednotek a 

jejich zástupci 

Zásady chování v prostoru kontaminovaném 

nebezpečnými látkami 
A   

Kontroly provozuschopnosti věcných pro-

středků poţární ochrany 
 A  

Obecné zásady a postupy při zásazích prová-

děných jednotkou SDH obce/podniku 
  A 

*  Nastupování do vozidla při výjezdu jednot-

ky PO a připojování přívěsů 
A   

*  Vystupování z vozidla A   

*  Ošetřování osobních ochranných prostřed-

ků 
A   

*  Komunikace v jednotce PO A  A 

*  Pronikání do objektu (násilný vstup) A   

*  Dopravní a útočná hadicová vedení A   

*  Pravidla komunikace a signály A   

Obsluha, pouţívání a údrţba motorových stří-

kaček a jiných agregátů 
 A  

Zásady bezpečné a defenzivní jízdy pro jízdu 

vozidlem uplatňujícím právo přednostní jízdy 
 A  

Legenda:  

*   Cíle pravidelné odborné přípravy tohoto tématu blíţe specifikují TEZE 

(témata) odborné přípravy pro funkci hasič č.j. PO-1331/IZS-2003, uveřejněné ve Sbír-

ce interních aktů řízení generálního ředitele HZS ČR a náměstka ministra vnitra - částka 

17 ze dne 15. 4. 2003, kterým se stanovují normy znalostí hasičů. Normy znalostí jsou 

zveřejněny na stránkách MV-generálního ředitelství HZS ČR na internetové adrese 

http://www.hzscr.cz. 

http://www.hzscr.cz/
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***  Metodické listy Bojového řádu jednotek PO a Cvičebního řádu jednotek 

PO jsou zveřejněny na stránkách MV-generálního ředitelství HZS ČR na internetové 

adrese http://www.hzscr.cz. 

**** Zabezpečuje se ve spolupráci s HZS kraje. Jednotky SDH obcí předurče-

né k plnění úkolů ochrany obyvatelstva a civilní ochrany (viz Učební osnovy 

specializačního kurzu pro velitele a velitele      druţstev jednotek SDH obcí – Ochrana 

obyvatelstva a civilní ochrana, č.j. MV-23710-1/PO-2008 ze dne 12. března 2008). 

5.3. Zhodnocení požárního řádu a dokumentace JSDHO městyse Frym-

burk 

Poţární řád městyse je vytvořen na základě vzorové dokumentace, do které jsou 

doplněny potřebné údaje. K aktuální verzi dokumentu je moţné vyjádřit pouze několik 

připomínek a to hlavně co se týká aktualizace informací. Jinak je dokument vytvořen 

přehledně a obsahuje potřebné informace. 

V další dokumentaci je moţné nalézt nedostatky identické jako v ostatních ob-

cích v České republice. Bohuţel města a obce nemají moţnost získat jednotnou 

dokumentaci s přesně definovanou metodikou jejího vyplnění. V práci jsem se rád za-

býval zpracováním metodiky a uvedením vzorů potřebných dokumentů. Bohuţel je 

bakalářská práce velmi omezena svým rozsahem a zpracování tohoto tématu by bylo 

spíše do diplomové práce. V příloze je uvedeno několik z hlavních dokumentů, které by 

měla obec mít při zřizování JSDHO. 

Seznam dokumentů spojených s provozem JSDHO: 

Strojní sluţba 

 Záznam o technických prohlídkách 

 Kniha jízd 

o Podpisové vzory osob oprávněných povolovat jízdy 

http://www.hzscr.cz/
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o Příkaz k jízdě 

o Výkaz jízd 

 Vozový sešit 

o Vozový sešit vozidla SPZ 

o Záznam o technických prohlídkách 

o Záznam o opravách vozidla 

o Záznam o pneumatikách 

o Záznam o převzetí a předání vozidla 

o Záznam o tech. ošetření a výměně akumulátorů 

o Záznam o mazání, výměně olejů a tech. ošetření vozidla 

o Záznam o nehodách 

o Záznam o zkouškách vozidla 

o Ţádost o zařazení vozidla - výjimka z pojištění 

o Ţádost o vyřazení vozidla - výjimka z pojištění 

o Další záznamy 

 Agregát 

o Výkaz práce agregátu 

o Zkouška agregátu 

 Motorová pila 

o Osvědčení motorové pily 

o Evidenční list motorové pily 

o Revizní karta motorové pily 

o Seznam členů oprávněných pracovat s motorovou pilou 

o Provozní záznam motorové pily 

 Elektrocentrála 

Spojová sluţba 

 Dokumentace o odborné způsobilosti obsluh rádiových prostředků 

 Dokumentace radioprovozu � Řád analogové rádiové sítě 

 Provozní deník radiostanice 
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 Staniční protokol radiových sluţeb 

 Záznam o údrţbě baterií 

 Evidence radiostanic 

Chemická sluţba 

 Evidenční karty CHS 

 Proškolení a výcvik dých. tech. 

 Kontroly a revize dých. techniky 

 Hlášení o pouţití dýchacích přístroj 

 Seznam oprávněných uţivatelů 

Sirény 

 Záznam o zkoušce sirén 

 Evidenční list sirény 

Evidenční list hadic 

Evidence odpracovaných hodin 

Osoba zodpovědná za provoz věcných prostředků 

Osobní evidenční list člena JSDHO 

Výstrojní listy 

 Osobní výstrojní lis 

 Výstrojní karta člena 

Školení 

 Plány školení a výcviků 

 Záznam o školení 

o Záznam o školení řidičů 

o Záznam o školení muţstva 

 Ověření odborné přípravy 
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Záznam o kontrole vnějších odběrných míst 

Průkaz velitele 

Seznam členů JSDHO 

Cvičení 

 Návod k vypracování taktického cvičení 

 Taktická cvičení 

Zpráva o zásahu 

Postup při řešení krizových situací 

Výkon sluţeb členů JPO 

 Rozpis sluţeb členů 

 Výkaz sluţeb členů 

Předání místa zásahu 

Ochranné prostředky - lana 

Obec a poţární ochrana 

Zřizovací listina 

 Zřizovací listina JSDH obce 

 Zřizovací listina JSDH města 

Jmenovací dekret velitele 

Ostatní jmenovací dekrety velitelů a strojníků 

Dohoda o členství v JSDHO 

Seznam členů JSDHO 

Osobní evidenční list člena 

Smlouva o předání majetku 

 Smlouva o předání majetku veliteli JSDHO 

 Předávací protokol 
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Lékařské prohlídky 

 Ţádost o lékařské vyšetření člena JSDHO 

 Ţádost o vyšetření ţadatele o členství v JSDHO 

 Výklad zdravotní způsobilosti členů jednotek SDH obcí 

 Výňatek z Nařízení vlády týkající se členů JSDHO 

Profesní osvědčení odborné způsobilosti řidičů 

Preventivní poţární hlídka 

Pojistné smlouvy 

Poţární řád obce 

 Poţární řád obce s jednotkou SDH 

 Poţární řád obce se sloučenou jednotkou 

Obecně závazné vyhlášky obce 

 Podmínky k zabezpečení PO při akcích, kterých se zúčastní větší počet osob 

Osoba pověřená řízením PO v obci (dříve preventista) 

Finanční rozpočet 

Objednávky faktury smlouvy 

Zápisy z kontrol 

Ţádost o poskytnutí informací ( od HZS ) 

Pokyny generálního ředitele HZS ČR a náměstka ministra vnitra 

Krajská nařízení 

Návod k řešení krizových situací 

Doporučený postup při zřizování jednotek SDH obcí 

Refundace nákladů obce a členů při zásazích 
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Krizové řízení 

Dokument k zabezpečení úkolů PO pro období stavu ohroţení státu a válečného stavu 

Seznam telefonních čísel potřebných při řešení mimořádných událostí 

Legislativní předpoklady k přípravě obyvatelstva při vzniku mimořádných událostí 

Moţné způsoby informování obyvatel ve vaší obci 

Doporučené formy přípravy obyvatelstva při řešení krizových situací 

Návod k vypracování řešení krizových situací 

Postup při řešení krizových situací pro vedoucí pracovníky 

Seznam prodejen s ochrannými prostředky 

Průkaz člena krizového štábu 

6. Diskuze 

6.1. Zhodnocení vybavení JSDHO 

Na základě inventury materiálně technické základny je moţné provést zhodno-

cení vybavení JSDHO Frymburk. Jednotka je vybavována postupně kvůli velmi 

omezeným finančním zdrojům. Po roce 2000 se JSDHO Frymburk zaměřuje na vyba-

vení všech členů základními zásahovými obleky, ale také speciálními obleky s vyšší 

odolností nebo zateplením pro zimní období. 

Současné vybavení je dostačující pro jednotku působící v JPOIII. Cílem dalšího 

rozvoje je nákup vlastního motorového člunu, nákup dodávky pro přepravu osob a ma-

teriálu (jak do místa MÚ, tak na soutěţe v poţárním sportu) a nákup dalšího vybavení 

a jeho postupná obnova. 

6.2. Zhodnocení možností zásahové jednotky 

Díky skutečnosti, ţe členové mohou vyuţívat techniku detašovaného pracoviště 

HZS ve Frymburku na základě smlouvy, je moţné, aby dobrovolní hasiči zasahovali jak 

po boku s profesionálním sborem, tak samostatně. Nejčastěji dobrovolní hasiči asistují 
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při zásahu profesionální jednotky tím, ţe například zprostředkují přívod vody ze vzdá-

leného vodního zdroje. 

Jednotka dobrovolných hasičů ve Frymburku disponuje ve výstroji například 

„rozbrusem“, díky kterému mohou jejé členové pomáhat při likvidaci dopravních ne-

hod, vyprošťování z vraků vozidel nebo při likvidaci jakékoli kovové konstrukce. 

Dále jednotka disponuje motorovou pilou a její členové jsou vyškoleni v rámci 

kaţdoročního školení na JMP (jednoruční motorová pila). Díky tomto vybavení je moţ-

né zasahovat u polomů po větrných smrští, sněhových vánicích atd. Jiţ několikrát 

nastala v minulosti situace, kdy současně s profesionálními hasiči vyjíţděli na likvidaci 

škod – polomů také dobrovolní hasiči. V katastru Frymburka je většina silnic a ostat-

ních komunikací obklopena stromy a tak při větrných smrštích atd. dochází 

k zablokování komunikací. 

Kromě vybavení, které se týká záchranných akcí, likvidací po poţáru nebo po 

nehodě atd., je jednotka vybavena také audio systém s repro sestavou. Toto vybavení je 

určeno hlavně pro zajištění kulturních akcí pořádaných obcí, samotnými hasiči nebo 

jinou organizací ve Frymburku a jeho okolí. V souvislosti se zajištěním akcí dobrovolní 

hasiči zajišťují také přívod elektřiny díky elektrocentrále, osvětlení díky rampám 

s halogenovými světly a další. 

Neméně důleţitým vybavením v repertoáru jednotky jsou dýchací přístroje včet-

ně dýchacích masek. Jednotlivý členové druţstva samozřejmě absolvují kaţdoročně 

školení na dýchací přístroje a vyzkoušejí si zkušební „dráhu“ v testovacím polygonu. 

Díky této skutečnosti je jednotka schopna zasahovat při poţáru nebezpečných látek, kde 

je vysoké riziko otravy kouřem, ale také při vyproštění osob z hořících staveb nebo při 

prvotním průzkumu terénu v zakouřeném prostředí. 

Co se týče dalšího vybavení, to umoţňuje jednotce dobrovolných hasičů ve 

Frymburku zasahovat při nespočtu různých situací. Z těch významnějších je třeba zmí-

nit výkonnou elektrocentrálu a kvalitní osvětlovací rampy, se kterými mohou členové 
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jednotky asistovat při večerních zásazích, kdy je potřeba dostatek světla a také elektři-

ny. V neposlední řadě je nutné zmínit kalové čerpadlo a podávací čerpadlo, které mohou 

slouţit jak při odčerpávání vody ze sklepů či jiných prostor, tak pro vytvoření vedení 

pro přívod vody do cisterny. S podávacím čerpadlem dobrovolní hasiči většinou zajišťu-

jí místo u vodního zdroje pro moţnost rychlého doplnění cisterny při hašení rozsáhlého 

poţáru. 

JSDHO Frymburk disponuje spoustou dalšího vybavení, které umoţňuje zasa-

hovat okolo břehů umělé přehradní nádrţe Lipno. Při vyuţití motorového člunu, který 

vlastní jednotka HZS ve Frymburku, je moţné zasahovat také na samotné hladině při 

dohledání utonulých, případně hledání osob ztracených na lodi v mlze. Je očivodné, ţe 

jednotka dobrovolných hasičů ve Frymburku disponuje kvalitní a potřebnou výbavou, 

i kdyţ zatím ve velmi omezeném mnoţství. 

7. Závěr 

V této práci s názvem „Úloha jednotky sboru dobrovolných hasičů při řešení 

mimořádných a krizových situací na teritoriu obce“ je nejdříve věnován prostor stručné 

historii od starověku aţ po současnost. Pohled do minulosti je důleţitý hlavně z hlediska 

uvědomění si dlouhého vývoje, který v posledních desetiletích velmi zrychlil. Dále se 

práce zabývá nastavením systému poţární ochrany v České republice a souvisejících 

podrobností vyplívajících ze zákona. 

Velký význam v rámci poţární ochrany mají školy a další vzdělávací zařízení, 

která umoţňují vychovat další odborníky na poli poţární ochrany. Tyto instituce jsou 

zmíněny v začátku práce v několika odstavcích. Dalším z témat, kterými se tato práce 

zabývá je Integrovaný záchranný systém a začlenění veškerých potřebných sloţek. Více 

pozornosti je zde věnováno začlenění jednotek dobrovolných hasičů obcí. 

V praktické části je práce zaměřena na specifikaci konkrétní jednotky dobrovol-

ných hasičů obce, kterou je JSDHO Frymburk. Nejprve je zmíněn poţární řád městyse 

Frymburk a následně je uvedeno vyhodnocení Frymburka a jeho katastru z hlediska 
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moţných rizik a hrozeb. Kromě činnosti JSDHO týkající se ochrany obyvatel, prevence 

poţární ochrany a dalších, je nutné připomenout také kulturní funkci, kterou hasiči 

v obci respektive v městysi zastávají. 

Vlastní přínos práce spočívá ve vyhodnocení moţností jednotky na základě její 

výstroje, výzbroje a samozřejmě také z hlediska znalostí jednotlivých členů. Cílem je 

vytvořit dokument, který bude slouţit jako vzor pro okolní JSDHO, ale také jako pod-

klad pro jednotlivé obce. Práce se zabývá, jak uţ bylo zmíněno, poţárním řádem obce, 

jeho zhodnocením a návrhem doporučení. Dále jsou součástí, jako příloha, vzory do-

kumentů potřebné pro zaloţení a pro samotný provoz JSDHO. 

Díky zpracování tohoto tématu bylo moţné rozšířit své znalosti a upřesnit stav 

zkoumané JSDHO. Po získání potřebných informací je moţné lépe plánovat vývoj, kte-

rým se bude moci jednotka ubírat. 
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1. Poţární řád Městyse Frymburk 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 



 

 

2. Zřizovací listina 

Zřizovací listina 

jednotky sboru dobrovolných hasičů 

…………………………………………………. 

(název obce/města) 

 

Obecní rada (zastupitelstvo) 

svým usnesením (rozhodnutím)  č.  ………...………… 

ze dne……………..…………. 

 

zřizuje 

 

ve smyslu ustanovení § 29 odst.1 písm. a) a § 68 zákona č.133/1985 Sb., o poţární 

ochraně, ve znění pozdějších předpisů, s účinností od  ……………….. jednotku sboru 

dobrovolných hasičů obce (dále jen jednotka SDH obce). 

 

1. Základní údaje 

 

Název: Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce 

.…………………….………  . 

Kategorie jednotky (podle plošného pokrytí území kraje jednotkami PO) :  

….……….   . 



 

 

2. Předmět činnosti 

 

Základní úkoly jednotky SDH obce: 

- provádí poţární zásah podle příslušné dokumentace poţární ochrany ne-

bo při soustředění a nasazování sil a prostředků, 

- provádí záchranné práce při ţivelních pohromách a jiných mimořádných 

událostech, 

- podává neprodleně zprávy o svém výjezdu a zásahu operačnímu a infor-

mačnímu středisku Hasičského záchranného sboru kraje. 

 

Při zásahové činnosti spolupracuje jednotka SDH obce s Policií ČR a dalšími orgá-

ny podle zvláštních předpisů. 

 

Jednotka SDH obce vykonává svou činnost v souladu s obecně závaznými právními 

předpisy. K zajištění akceschopnosti provádí jednotka SDH obce pravidelnou odbornou 

přípravu svých členů. 

 

Činnost jednotky SDH obce je po materiální a finanční stránce zabezpečována obcí. 

 

3. Majetek a vybavení jednotky SDH obce 

 

K zajištění úkolů uţívá jednotka SDH obce majetek obce, případně majetek jiných 

subjektů. Do vybavení jednotky SDH obce mohou být zařazeny jen schválené druhy 



 

 

poţární techniky a věcných a technických prostředků PO. 

 

4. Vymezení působnosti 

 

Základní úkoly plní jednotka SDH obce v územním obvodu obce. V územních 

obvodech jiných obcí plní tyto úkoly v souladu s poţárním poplachovým plánem kraje a 

pokyny operačního a informačního střediska Hasičského záchranného sboru kraje. 

 

5. Velení a sloţení jednotky SDH obce 

 

V čele jednotky SDH obce stojí velitel jednotky. Velitele jmenuje a odvolává staros-

ta obce po vyjádření HZS kraje k jeho odborné způsobilosti vykonávat funkci. 

Velitel jednotky SDH obce zodpovídá za připravenost a veškerou činnost jemu pod-

řízené jednotky SDH obce. 

Členové jednotky SDH obce jsou při činnosti v jednotce podřízeni veliteli jed-

notky SDH obce. 

 

Jednotka SDH obce musí mít celkově minimálně  ………..  členů, seznam členů 

je přílohou zřizovací listiny, velitel jej průběţně aktualizuje a předkládá starostovi 

k podpisu. 

 



 

 

Sloţení jednotky : 

- 1 velitel jednotky 

- …. velitelé druţstev 

- …. strojníci 

- …. členů 

6. Členství v jednotce SDH obce 

 

Členem jednotky SDH obce můţe být osoba starší 18-ti let, která je zdravotně způ-

sobilá pro výkon činnosti v jednotce SDH obce. 

 

7. Úrazy a škody 

 

Odškodňování úrazů (úmrtí) člena jednotky SDH obce a škod spojených s činností 

jednotky SDH obce se provádí podle obecně závazných předpisů. 

 

 

 

V   …………………………….               dne  ………………………… 

 

…………………………………………. 

starosta obce 



 

 

 

3. Jmenovací dekret velitele 

Jmenovací dekret velitele jednotky sboru dobrovolných hasičů 

obce 

Obec ........................................................................................ 

zastoupená starostou obce…………………………………… 

s účinností od…………………… na dobu neurčitou 

 

j m e n u j e 

 

podle §68 odst.1 zákona č. 133/ 1985 Sb., o poţární ochraně, ve znění pozdějších 

předpisů 

 

dnem: ................................ 

velitelem jednotky sboru dobrovolných hasičů obce 

        ……………………………………………………………………. 

                                  (název obce)                                      

pana/paní: ……………………………………………. 

datum narození: ……………… 

trvalé bydliště: ……………………………………… 

           .............................................................  

Při výkonu funkce velitele jednotky sboru dobrovolných hasičů (dále jen "JSDH") Vám 

přísluší práva a zavazují Vás povinnosti nad rámec dohody o členství v JSDH, které 

jsou dány zákonem č.133/1985 Sb., o poţární ochraně, ve znění pozdějších předpisů a 

poţárním řádem obce.  

V ......................................................    dne: .............................................. 

……………………………                            ………………………… 

velitel jednotky                                            starosta obce 



 

 

4. Dohoda o členství v JSDHO 

Dohoda o členství 

v jednotce sboru dobrovolných hasičů 

 

 

                                     ……………………………………….. 

(název obce) 

 

 

 

 

I. 

Dohodu uzavírají 

 

Obecní úřad ……………………………………. 

zastoupený starostou ………………………………………… 

a pan …………………………… narozen ………………………..                       

rodné číslo …………………………, bytem …………………………    

jako ţadatel o členství v jednotce sboru dobrovolných hasičů (dále "JSDH"). 

 

II. 

Předmět dohody 

 

Členství ţadatele v jednotce dobrovolných hasičů v   

       

                                  ……………………………………….     

                                             (název obce) 

 



 

 

III. 

Úkoly člena jednotky sboru dobrovolných hasičů 

 

     Ţadatel o členství v JSDH se touto dohodou zavazuje jednat podle rozkazů a 

pokynů velitele JSDH a plnit tyto úkoly: 

1. Při vyhlášení poţárního poplachu v obci se neprodleně dostavit do hasičské 

zbrojnice. 

2. Podle rozkazů velitele provádět poţární zásah, případně jiné záchranné 

práce. 

3. Účastnit se odborné přípravy v rozsahu stanoveném plánem odborné 

přípravy členů   JSDH 

4. Pravidelně (jednou ročně) se podrobit zdravotní prohlídce. 

5. Při zásahu, výcviku a údrţbě pouţívat osobní výstroj, výzbroj a ochranné 

prostředky. 

6. Na výzvu velitele JSDH se podílet na údrţbě poţární techniky a jiných 

věcných prostředků PO, zejména po zásahu. 

 

 

IV. 

Povinnosti obce 

 

     A) Obecní úřad vytvoří členovi JSDH podmínky pro plnění úkolů uvedených ve 

stati III. dohody takto: 

1. Vybaví člena JSDH osobní výstrojí, výzbrojí a ochrannými pracovními 

prostředky. 

2. Zajistí členovi JSDH připojištění pro případ úrazu při výkonu sluţby v 

JSDH a pojištění      na škody, způsobené činností v JSDH a hradí 

pojistné.  

3. Refunduje mzdu člena JSDH za dobu nezbytnou při zásahu nebo odborné 

přípravě,  jestliţe člen JSDH zasahoval nebo se účastnil odborné přípravy v 



 

 

pracovní době a zaměstnavatel si refundaci vyţádá. 

 

     B) Odměna za činnost v JSDH: 

1. Za činnost v JSDH (účast na odborné přípravě, podrobení se zdravotním 

prohlídkám, drţení pohotovosti, údrţba a kontrola poţární techniky a jiných 

věcných prostředků PO apod.) obecní úřad zprošťuje člena JSDH placení 

následujících poplatků: 

………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………….. 

2. Za účast při poţárním, technickém nebo jiném zásahu obecní úřad přizná 

členovi JSDH finanční odměnu:  

         ……………………………………………………………….. 

 

3. Odměny podle bodu 1 a 2 budou propláceny jednou za ……….. měsíců na 

základě výkazu velitele JSDH. 

 

 

V. 

Odpovědnost za svěřené prostředky 

 

     Člen JSDH se zavazuje: 

1. pouţívat poţární techniku a jiné věcné prostředky PO jen při zásahu, odborné 

přípravě nebo údrţbě, kontrole nebo zkoušení. 

2. udrţovat poţární techniku a jiné věcné prostředky PO v čistotě a předepsaném 

stavu, 

3. veliteli JSDH neprodleně nahlásit ztrátu, poškození nebo znehodnocení poţární 

techniky nebo jiného věcného prostředku PO. 

 

Odpovědnost za škodu, kterou člen JSDH zaviní na poţární technice nebo věcném 

prostředku PO se řídí podle § 415, 418 a 420 občanského zákoníku*. 



 

 

VI. 

Vypovězení dohody 

 

1. Dohoda zaniká písemným vypovězením jedné ze stran. Vypovězení dohody 

nemusí obsahovat důvod. 

2. Vypovězení dohody nabývá platnosti patnáctým dnem po doručení druhé 

straně. 

3. Obě strany jsou povinny vyrovnat vzájemné závazky do 15 dnů od vypovězení 

dohody. 

 

Dohoda nabývá účinnost dnem: ................................................................. 

 

V...................................................................dne:........................................................ 

 

 

 

..............................................   …………………………….. 

za obecní úřad      člen JSDH



 

 

 

5. Seznam členů JSDHO 

Jmenný seznam členů JSDHO 

Tabulka 4 

Počet čl Jméno Příjmení Funkce Datum narození 

1     

2     

3     

4     

5     

6     

7     

8     

9     

10     

11     

12     

13     

14     

 

………………………………..                               ………………………….   

Zřizovatel                                                                           Datum  



 

 

6. Osobní evidenční list člena 

Osobní evidenční list člena JSDHO 

 

Jméno: 

Příjmení: 

Datum narození: 

Rodné číslo: 

Evidenční číslo: 

Adresa trvalého bydliště: 

Telefon:               domů:                   mobil:                        práce: 

Zaměstnání: 

Zaměstnavatel: 

Řidičský průkaz: 

Funkce u jednotky: 

Zařazení u jednotky: 

Členem od: 

Školení a kurzy:              

 



 

 

Další důleţité poznámky: 

 

 

 

 

Zapsal:                                                                    Dne: 



 

 

 

7. Předávací protokol 

Předávací protokol 

Datum: 

Tabulka 5 

Název poloţky                 Evid.číslo      Ks/pár                      Stav poloţky 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 

Obec:                                           Předal:                                 Převzal: 



 

 

Smlouva o předání majetku do dočasného uţívání 

 

Dne ………………………. byla provedena inventura a předání majetku veliteli 

JSDHO panu/paní………………… 

 

Pan/paní …................................. jako velitel JSDHO je povinen nakládat 

s předaným majetkem podle předpisu, který se vztahuje na daný svěřený majetek.Tuto 

povinnost velitel JSDHO plní ze zákona č.133/1985 Sb. o poţární ochraně ve znění 

pozdějších předpisů.Velitel JSDHO tento svěřený majetek musí vyuţívat pouze 

k účelům, které vyplývají ze zákona o PO, na pokyn starosty obce nebo jím pověřené 

osoby. Pokud dojde k jakékoliv závadě na majetku, který byl veliteli JSDHO svěřen, je 

velitel JSDHO povinen ohlásit tuto skutečnost v nejkratší moţné době pověřené osobě.   

……………………………    ……………………………….. měs-

to/obec       velitel JSDHO 



 

 

 

8. Výpis ze zdravotnické dokumentace 

VÝPIS ZE ZDRAVOTNICKÉ DOKUMENTACE  

u registrujícího praktického lékaře  

........................................................................................  

v .......................................................................................  

Uchazeč o zaměstnání.................................................datum nar...........  

Trvalý pobyt.............................................................................  

zaměstnání...............................................................................  

který patří (patřil) do Vaší péče se uchází o zaměstnání u hasičského záchranného sboru podni-

ku/v jednotce sboru dobrovolných hasičů podniku*). Protoţe k přijetí jsou podle nařízení vlády 

č. 352/2003 Sb. stanoveny konkrétní poţadavky na zdravotní stav uchazeče o zaměstnání, ţádá 

lékař závodní preventivní péče o zodpovězení těchto otázek:  

 

1. Výskyt nemocí v rodině uchazeče o zaměstnání, zaměřit se především na výskyt duševních, 

nervových nemocí a nemocí srdce a cév  

 

.....................................................................................................................................................  

.....................................................................................................................................................  

 

2. Jmenovaný prodělal nebo se eventuálně léčil (léčí) na některou z těchto nemocí:  

 

 

- Hypertenzní nemoc (stadium)..........................................................................................  

 

- Jiná cévní onemocnění.....................................................................................................  

 

- Nemoci ţaludku nebo dvanácterníku...............................................................................  

 

- Prognosticky závaţné nespecifické střevní záněty..........................................................  

 



 

 

- Onemocnění ţláz s vnitřní sekrecí...................................................................................  

 

- Krevní nemoci..................................................................................................................  

 

- Hepatitida typu A,B.........................................................................................................  

 

- Revmatická horečka.........................................................................................................  

 

- TBC všech forem a orgánů..............................................................................................  

 

- Onemocnění plic a průdušek............................................................................................  

 

- Srdeční vady, onemocnění věnčitých tepen.....................................................................  

 

- Nemoci spojené se srdeční nedostatečností.....................................................................  

 

- Nemoci jater a ţlučových cest.........................................................................................  

 

- Nemoci ledvin a močových cest......................................................................................  

 

- Nemoci páteře a kloubů a ostatní nemoci nebo vrozené vady páteře..............................  

 

- Koţní onemocnění...........................................................................................................  

 

- Onemocnění nervové soustavy a jiné loţiskové nemoci mozku a míchy........................  

 

- Psychické poruchy a nemoci............................................................................................  

 

- Epilepsie.........................................................................................................................  

 

- Jiná záchvatová onemocnění............................................................................................  

 

- Chronické onemocnění oční............................................................................................  



 

 

 

- Refrakční vady, síla - korekce.........................................................................................  

 

- Chronické nemoci vestibulárního aparátu......................................................................  

 

- Opakované hnisavé záněty středouší..............................................................................  

 

- Gynekologické onemocnění.............................................................................................  

 

- Pouţívání omamných a psychotropních látek, alkoholu..................................................  

 

- Alergie............................................................................................................................  

 

- Závaţná infekční onemocnění.........................................................................................  

 

- Jiná důleţitá sdělení.........................................................................................................  

 

---------------------  

*) nehodící se škrtněte  

 

3. Očkování - TAT, nebo jiné očkování (chřipka, klíšťová meningoencefalitida aj.):...............  

 

 

4. Úrazy:....................................................................................................................................  

 

 

5. Prodělané operace:..................................................................................................................  

 

 

6. Dispenzarizace (uvede se - pro které onemocnění, od kterého roku a zda u registrujícího prak-

tického lékaře nebo specialisty):  

 

.....................................................................................................................................................  



 

 

 

7. Pracovní neschopnost pro nemoc a úraz za poslední rok před zpracováním výpisu ze zdravot-

nické dokumentace (Dg. a doba pracovní neschopnosti)  

 

.....................................................................................................................................................  

 

8. Pokud máte ke dni zpracování výpisu ze zdravotnické dokumentace k dispozici RTG vyšet-

ření hrudních orgánů ne starší 90 dnů, poznamenejte výsledek včetně data, kdy bylo toto 

vyšetření provedeno.  

 

.....................................................................................................................................................  

 

9. V současné době uţívané léky:...............................................................................................  

 

........................................................  

Datum, razítko a podpis registrujícího praktického lékaře  



 

 

 

9. Ţádost o lékařské vyšetření člena JSDHO 

Ţádost o lékařské vyšetření člena 

jednotky sboru dobrovolných hasičů obce 

 

Obec  .................................ţádá o posouzení zdravotního stavu 

  - člena jednotky sboru dobrovolných hasičů obce* 

  - ţadatele o členství v jednotce sboru dobrovolných hasičů obce** 

a vyjádření k jeho způsobilosti vykonávat činnost člena jednotky 

sboru dobrovolných hasičů obce 

 

Příjmení:...........................................Jméno:................................................. 

 

 Datum narození:...............................Rodné číslo:......................................... 

 

 V ......................................dne:................................... 

 

 ......................................................... 

            potvrzení obce 

 

 

  



 

 

Prohlášení člena JSDH (ţadatele): 

 Prohlašuji, ţe se cítím zdráv a netrpím ţádnou chorobou, která by 

ztěţovala nebo znemoţňovala mou činnost v jednotce sboru dobrovolných 

hasičů obce. Zároveň 

 prohlašuji, ţe se cítím být schopen vykonávat činnost v jednotce dobrovolných 

hasičů obce. 

 

 V .................................. dne:..................................... 

 

 Podpis člena jednotky sboru dobrovolných hasičů obce (ţadatele) 

 

 ........................................ 

 

 

 

Doporučený obsah lékařského vyšetření pro člena jednotky sboru 

dobrovolných hasičů (dále jen "JSDH") 

Člen JSDH provádí záchranné a likvidační práce při zásahu u poţáru, při ţivelných 

pohromách a při jiných mimořádných událostech. Činnost je nepravidelná, trvání 

zásahu je od několika minut aţ po několik hodin. 

Při výše uvedené činnosti působí na členy JSDH zejména: 

 značné psychické vypětí, způsobené povinností zasáhnout v co nejkratším 

nestandardním prostředí, hrozba vlastního  zranění a nutnost překonat v 

některých případech strach z    poţáru, nátlak na rychlé jednání při 

záchraně osob, 

 vysoká teplota při hasebních pracích, značné teplotní rozdíly u poţáru, 

 chladno, především v zimním období, často v mokrém oděvu, 

 vysoké fyzické vypětí, 

 vliv kouře a jiných toxických látek, 

 práce ve  výškách a nad volnou hloubkou 



 

 

Při lékařské prohlídce je třeba věnovat zvláštní pozornost následujícím 

onemocněním: 

 choroby pohybového systému s výrazným funkčním postiţením a nutností 

trvalého fyzického šetření, 

 duševní poruchy, závislost na alkoholu a jiných návykových látkách, 

 psychická labilita, 

 záchvatové stavy včetně epilepsie, 

 závaţné choroby oka, závaţnější krátkozrakost a tupozrakost, 

 těţké poruchy sluchu, 

 závaţná onemocnění srdce a cév, ischemická choroba srdeční, stavy po 

srdečních    infarktech, závaţnější hypertenze, stavy po mozkových cévních 

příhodách, 

 závaţnější choroby dýchacího systému, včetně astmatu bronchiálního, 

 alergické stavy v soustavném alergologickém léčení. 

 závaţnější choroby zaţívacího traktu, cirhoza jater, 

 závaţnější choroby ledvin, 

 těţké a vleklé koţní onemocnění, 

 těţké formy diabetes mellitus, 

 obezita 



 

 

 

10. Výňatek z Nařízení vlády týkající se členů JSDHO 

Zákon č.40/1964 Sb.,Občanský  zákoník ve znění pozdějších předpisů: 

 

Výňatek 

 

§415 

     Kaţdý je povinen počínat si tak, aby nedocházelo ke škodám na zdraví, na 

majetku, na přírodě a ţivotním prostředí. 

 

§418 

     (1) Kdo způsobil škodu, kdyţ odvracel přímo hrozící nebezpečí, které sám 

nevyvolal, není za ni odpovědný, ledaţe bylo moţno toto nebezpečí za daných 

okolností odvrátit jinak anebo jestliţe je způsobený následek zřejmě stejně závaţný 

nebo ještě závaţnější neţ ten, který hrozil. 

 

§420 

     (1) Kaţdý odpovídá za škodu, kterou způsobil porušením právní povinnosti. 

     (2) Škoda  je způsobena právnickou osobou, anebo fyzickou osobou, kdyţ byla 

způsobena při jejich činnosti těmi, které k této činnosti pouţili. Tyto osoby samy 

za škodu takto způsobenou podle tohoto zákona neodpovídají, jejich odpovědnost 

podle pracovně-právních předpisů není tím dotčena. 

     (3) Odpovědnosti se zprostí ten, kdo prokáţe, ţe škodu nezavinil. 



 

 

 

11. Seznam nemocí, pro které nelze vydat kladný posudkový závěr 

Kategorie I podle tabulky 8. 

 nemoci vylučující směnný nebo nepravidelný reţim nebo práci v nepřízni-

vých klimatických podmínkách 

 nemoci podpůrného a pohybového aparátu včetně nemocí páteře vylučující 

zátěţ nebo omezující pohyblivost 

 nemoci horních a dolních končetin omezují jejich funkci nebo vylučující je-

jich zátěţ 

 nemoci kůţe a spojivek včetně onemocnění alergických vylučující zátěţ 

chemickými látkami a alergeny 

 nemoci dýchacích cest a plic včetně onemocnění alergických, vylučující zá-

těţ chemickými látkami a alergeny 

 nemoci srdce a oběhové soustavy vylučující zátěţ organismu nebo omezující 

jeho funkci 

 poruchy krvetvorby omezující výkonnost, závaţné krvácivé stavy 

 nemoci endokrinní a přeměny látek včetně diabetes mellitus vylučující zátěţ 

organismu 

 nemoci ledvin a močových cest vylučující zátěţ organismu 

 chronické nemoci jater (chronická hepatitis) vylučující zátěţ 

 epilepsie a epileptické syndromy, kolapsové stavy nebo jiné záchvatové sta-

vy a zvýšená pohotovost k jejich vzniku, onemocnění s moţnými stavy 

bezvědomí 

 vertigo jakékoliv etiologie 

 poruchy sluchu a vestibulárního aparátu znemoţňující orientaci v prostoru 

a komunikaci za ztíţených podmínek, stavy po chronických onemocněních 

středního ucha 

 nemoci oka znemoţňující zvýšenou fyzickou zátěţ 



 

 

 poruchy vidění, zorného pole a prostorového vidění nebo větší poruchy bar-

vocitu znemoţňující orientaci v prostoru a za ztíţených podmínek, zejména 

refrakční vady vyţadující trvalou korekci brýlemi s výjimkou případů bez-

problémového pouţívání kontaktních očních čoček nebo moţnosti pouţít 

osobní ochranné pracovné pomůcky s korekcí 

 duševní nemoci a poruchy chování znemoţňující práci s psychickou zátěţí, 

rychlé rozhodování a rychlou reakci 

 alkoholová a drogová závislost nebo prokázané pouţívání alkoholu nebo 

drog 

 gynekologické nemoci znemoţňující zátěţ organismu a práci za ztíţených 

podmínek 

Kategorie IV podle tabulky 8. 

 nemoci podpůrného a pohybového aparátu včetně páteře vylučující zátěţ ne-

bo omezující pohyblivost, pokud nelze zátěţ vyloučit 

 závaţné nemoci horních a dolních končetin omezující jejich funkci nebo zá-

těţ 

 závaţné nemoci kůţe a spojivek včetně onemocnění alergických vylučující 

zátěţ chemickými látkami a alergeny; zjištění takového onemocnění nebrání 

výkonu činnosti, pokud lze zátěţ chemickými látkami a alergeny vyloučit 

 závaţné nemoci dýchacích cest a plic včetně onemocnění alergických vylu-

čující zátěţ chemickými látkami a alergeny; zjištění takového onemocnění 

nebrání výkonu činnosti, pokud lze zátěţ chemickými látkami a alergeny vy-

loučit 

 závaţné nemoci srdce a oběhové soustavy vylučující středně velkou zátěţ, 

pokud středně velkou zátěţ nelze vyloučit 

 diabetes mellitus, pokud je opakován výskytem hyperglykemických nebo 

hypoglykemických příhod aţ komat 

 vertigo jakékoliv etiologie, pokud nelze vyloučit činnosti ve výškách nebo 

v nebezpečí úrazu 



 

 

 záchvatové stavy a zvýšená pohotovost k jejich vzniku, nemoci s moţnými 

stavy bezvědomí, pokud nelze vyloučit činnosti ve výškách nebo v nebezpečí 

úrazu 

 závaţné poruchy vidění, zorného pole nebo barvocitu znemoţňující orientaci 

v prostoru a za ztíţení podmínek, zejména refrakční vady vyţadující trvalou 

korekci brýlemi s výjimkou případů bezproblémového pouţívání kontaktních 

očních čoček nebo s moţností pouţít osobní ochranné pomůcky s korekcí, 

pokud nelze vyloučit občasné práce v kategorii I nebo činnosti ve výškách 

nebo v nebezpečí úrazu 

 závaţné duševní nemoci a poruchy chování 

 alkoholová a drogová závislost nebo prokázané poţívání alkoholu nebo drog 

 

Tabulka 6 

Poř. 

Funkční zařazení 

člena jednotky 

Činnost vykonávaná členem jed-

notky 

Kategorie pro po-

souzení zdravotní 

způsobilosti číslo 

1. Hasič, starší hasič Příleţitostné provádění méně nároč-

ných záchranných a likvidačních 

prací, s omezenou fyzickou a psy-

chickou zátěţí. Moţná práce ve 

výškách a nad volnou hloubkou, 

podle specializace řízení poţární 

techniky při zásahu. Práce ve ven-

kovním prostředí, občas v prostředí s 

vyššími výkyvy teploty, práce ve vlh-

ku a prachu.  

IV.  

    

2. Hasič – strojník 

    

3. Hasič – technik 

    

4. Velitel druţstva 

    

5. Velitel jednotky 



 

 

6. 

Funkce 1 aţ 5 vy-

konávané s 

pouţitím dýchací 

techniky – nositel 

dýchací techniky 

Jako funkce pořadové číslo 1 aţ 5 s 

pouţitím dýchací techniky a se zvý-

šenou fyzickou a psychickou zátěţí, 

pouţívání ochranných protichemic-

kých oděvů.  

I.  

 

12. Vybavení jednotky věcnými prostředky 

INVENTURNÍ SOUPIS MATERIÁLU A TECHNIKY 2010 

Ke dni 20.3.2010   

          

Výstroj     Výzbroj   

          

Název počet   Název počet 

Ochranná maska PANORAMA 7   

Vzduchový dýchací přístroj SA-

TURN 3 

Zásahová přilba GALLET 12   

Vzduchový dýchací přístroj DRÄ-

GER 1 

Zásahová přilba ROSEN-

BAUER 4   Vzduchová lahev 4 

Baterka do výbušného prostře-

dí na hekmu 10   nafukovací raft 1 

Zásahové rukavice JUBA 8   

Kalové čerpadlo - AMA - DRAINER 

201,2 SE 1 

Zásahové rukavice HOLÍK 3   plovoucí čerpadlo PH-PPC1 1 

nomexová kukla 4   JMP JOHNSERED 1 

zásahový kabát  12   ochranná helma k JMP 1 

zásahové kalhoty  10   ochranné rukavice k JMP 1 



 

 

zásahový opasek 9   

elektrocentrála HONDA ECMT 6500 

K1F 1 

zásahová sekyrka 8   přetlakový ventilátor ORKÁN 1 

zásahová obuv holeňová 9   

nástavec k přetlakovému ventilátoru 

ORKÁN 1 

pracovní holeňová obuv 9   

rozbrušovací pila RESCUE K 950 

ACTIVE 1 

svetr bavlněný 1   Přenosný agregát PS 12 1 

pracovní stejnokroj PS II. 10   osvětlovací halogeny na hrazdy 5 

pracovní stejnokroj NOMEX 4   osvětlovací stoţár teleskopický 1 

zateplené pláštěnky 5   osvětlovací stoţár teleskopický ruční 1 

triko bavlněné 14   hrazda na osvětlovací stoţár 2 

vycházkové sako černé 7   proudnice C  5 

vycházkové kalhoty černé 4   proudnice C TURBOSUPON 2 

vycházková čepice 4   proudnice B  1 

      sací koš 2 

      savice 2m 4 

      hadice B 11 

      hadice C 19 

      rozdělovač 2 

      přechodové spojky 6 

      hystorická stříkačka PS 8 1 

      igelitový altán 2 

aparatura     plechový kanistr 10 L 1 

reproduktor 2   kanistr k JMP 1 

mixáţní pult MC 6002S 1   horolezecké lano 1 

sestava bezdrátový mikrofon 

2ks OMNITRONIC VHF - 2 a 

VHF reciveru 2   ALU opěrný teleskopický ţebřík 4 



 

 

 

směšovač mikrofonu 1   ALU nastavovací hák  1 

stojany na reproduktory 2   dřevěné bidlo 1 

      

ruční vysílačka MOTOROLA PK 

302 C 2 

      ruční lampa halogenová  2 

      RYBÁŘSKÉ HOLINKY PRSAČKY 1 

          

ks celkem 162   ks celkem 97 


